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Felelősségre vonják Litvinovot 
a japánokkal kötött fegyverszüneti

egyezmény miatt
A szovjet külügyi népbiztos állítólag nem járt el eieg „okosan. 
Nehézségek a mondzsuriai fegyverszünet betartása körül

Moszkvából jelentik: Az augusztus 11-én 
létrejött orosz—japán fegyverszünetet újabb 
felmerült nehézségek fenyegetik. A fegyver- 
szünet szerint a jelzett napon déli 1 órakor 
elfoglalt állásokat kellett megtartania a küzdő 
feleknek. Az orosz katonai kiküldöttek szerint 
a japán csapatok mégis megsértették a fegy­
verszünetet és a Csang-Ku-Feng domb északi 
lejtőjén 100 métert haladtak előre. A japán 
csapatok az orosz kiküldöttek ismételt tilta­
kozására sem vonultak vissza az elfoglalt vo­
nalról.

Mivel az ellenfelek sok helyen 40—50 
méterre is megközelítették egymást és az, ösz- 
szeütközés bármely pillanatban megtörténhe­
tett volna, vegyes katonai bizottság szállott ki 
a helyszínre és a csapatokat 80 80 méterrel
hátrább vonultatta.

Augusztus 13-án a szovjet katonai küldött­
ség jegyzőkönyvet és térképet akart aláíratni 
a japán katonai küldöttséggel, amelyen fel­
tüntették a fegyverszünet létrejöttekor elfog­

lalt állásokat. A japán küldöttség megtagadta 
ezt a kérést és hivatkozott arra, hogy magasabb 
rangú és szélesebb hatáskörű küldöttség érke­
zését várja.

KICSERÉLIK A HALOTTAKAT.
Csang-Ku-Fengből jelentik: A japán ka­

tonai küldöttség kezdeményezésére megkezd­
ték a halottak kicserélését és a veszteség­
lajstrom összeállítását. Az orosz híradások sze­
rint szovjet részről 236 halott és 611 sebesült 
a veszteség, japán részről pedig 600 halott és 
2500 sebesült. (

JAPÁN CÁFOLJA A FEGYVERSZÜNET 
MEGSÉRTÉSÉT.

Tokióból jelentik: Japán moszkvai követe 
cáfolja azokat a híreket, amelyeket a japán 
csapatok fegyverszünet-sértéséről terjesztettek 
el. Valótlan tehát a szovjet állítása — jelentik 
a japán körök — és a japán csapatok, mivel 
nem változtatták a fegyverszünet pillanatában 
elfoglalt állásaikat, nem is vonulhattak vissza.

Miért szállt alább az oroszok hartikedve?
Varsóból jelentik: A legutóbbi orosz- 

japán határincidens után létrejött viszonylagos 
fegyverszünetet és az események hátteret ér­
dekesen részletezi a lengyel sajtó.

A „Gazda Polska“ a következőket írja: 
..A Szovjetoroszország és Japán közötti hábo­
rú veszélyét egyelőre elhárítottak azáltal, hogy 
Oroszország meghátrált, pedig a viszalykodas 
kezdeményezője és a megátalkodott álláspont 
képviselője volt. Oroszország meghátrálásánál* 
okait pontosan nem ismerjük és ezeket suru 
homály fedi. Valamit mégis sejteni lehet a 

vataíos jelentésekből, amelyek szerint alm
táv.. olkeleti szovjet csapatok erkölcsi ellenálló- 
Képssége igen csekély és a viszalykodas idején 
nagyszámú vörös tiszt és katona szovo 
mandzsu és japán területre.

Japán mesterien járt el a viszály elintézé­
sében. Jelenleg van ötmillió katonája, jól ki­
képzett tartalékai, úgyhogy nem fél az esetleg 
két fronton folvtatandó háborútól, habár nem 
kívánja. Viszont Szovjet-Oroszország nem 
felejtheti cl ezt a megaláztatást. Moszkva poli­
tikáját ezentúl a reváns gondolata, fogja ve­
zetni. Ezért a fegyverszünet és a beállott csend 
nagyon is ingatag alapokon áll.

Az „Express Poranny“ szerint Moszkva 
európai sikertelenségei után Távol-Keleten 
akarta tekintélyét emelni, azonban csúfos ve­
reséget szenvedett a japánoktól.

Újabb híradások szerint Litvinov szovjet 
külügyi népbiztost felelősségre vonják, azért, 
mert a japán külügyminiszterrel való tárgyalá­
sok folyamán nem járt el „okosan .
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Ni f ]mi az Angol Bank aranykészletét,
* -“--'kiadásokellen

Is____
o. , „a-- iának terve a legutóbbi nagy légigyakorlatok 

Londonból jelentik: Az „Ewenmg Standard | . nyomán alakult ki midőn megállapi-
■ Bank aranykészletét, tanulsága ny nem lehet megvédem.jelentése szerint az Angol B............. .

amely a fővárosi központ páncéltermében van 
elhelyezve, vidéki bankokhoz szállítják at. Ös­
szesen 800 millió font értékű arany elszállításá­
ról van szó, amiből 350 ezer font értékű aranyat 
sl is vittek vidékre. Az aranykészlet elszallita-

tanú sa«d uyuuian .
tást nyert, hogy Londont nem lehet megvédeni, 
jgy aztán több vidéki helyen elosztva igyekszik 
az angol bank biztonságba helyezni aranykész­
letét.

A népharag
__ „ . • • Kövesd! Pál 33 éves csíikériái

kisgazda összeveszett feleségével, mert az bu­
bi sr a vágatta le a haját. Kövesd! hirtelen fei- 
indultságátoan elrohant hazulról és a község 
közelében a bácsalmási személyvonat ele, ve­
tette magát. A mozdony kerekei halálra gazol- 
táik

Eddig szól a távirat-, mely furcsa és szo­
katlan tragédia hírét röpíti világgá. Mint min­
den furcsaságon, ezen is biztosan megakad! 
azoknak a szeme, kik a nap eseményeit meg­
jegyzésekkel és elmélkedésekkel kísérik. Kom­
mentárokban tehát nem lesz hiány. Ha mi 
sem megyünk el közönyösen e hír mellett, an­
nak több az oka, mint a puszta különösség, 
mely ezt a szó,moréi esetet az első tekintetre 
jellemzi.

Nem üres szóforma az, hogy az öngyilkos­
ságokat pillanatnyi elmezavarban követik el az 
emberek. Aki előtt annyira elsötétül az élet, 
hogy nem lát már ét tat maga előtt; akinek 
annyira eltompul a hallása, hogy az élietösz-f 
tön szavát sem hallja meg, annak a lelki életé­
ben a zavar, a bomlás lett úrrá. Ezt a meg­
győződést vallja a legtöbb esetben az egyház is, 
amikor szerencsétlen öngyilkosoktól nem ta­
gadja meg a végső tisztességet és megszentelt 
földbe temeti el őket.

Hogyan támadhat azonban valakiben pil­
lanatnyi elmezavar — a bubi frizura miatt?

Nem olyan bolond ez az ősze függés, ami­
lyennek az első pillanatban látszik.

Vannak íratlan törvények s ezek seholsem 
uralkodnak olyan könyörtelenül, mint a falu­
ban. Aki szembehelyezkedik a falu szokásai­
val, aki fittyet hány a társadalmi szabályokra, 
melyek szerint a falu népe él, ruházkodik, táp­
lálkozik. súlyos következményeknek teszi ki 
magát. Szüntelen csúfolódásoknak lesz a köz­
pontja. nevetség tárgya az élet minden pillana­
tában; csufondáros melléknevet kap. melyet 
családjának nemzedékeken keresztül hurcolnia 
kell, esetleg beverik házának ablakait s olykor 
még a templomban sem ülnek egy padra vele. 
Szörnyéi és kegyetlen vesszőfuttatás ez. mely 
sokszor azzal végződik, hogy az illető feladja 
a harcot, behódol a falunak, vagy pedig szedi 
a sátorfáját s másfelé költözik.

Hogy Kövesd! Pál lelkének egyensúlya föl­
billent és a szomszédos falunál sokkal mesz- 
szebbre költözött el, annak nem lehet más 
oka, csak az, hogy a szerencsétlen embernek 
elvette az eszét- a szégyen, mely rá várt. a féle­
lem az üldözéstől, melyet- nyilván elkerülhetet­
lennek tartott, Aki ismeri a falu törvénykezé­
sének könyörtelenségét, nem tartja lehetetlen­
nek, hogy ennek a veszedelemnek előrevetődő 
árnyéka elhomályosíthatja egyszerű emberek 
elméjének világosságát és bekövetkezhetik az, 
amit tudományos meghatározással pillanatnyi 
elmezavarnak szokás nevezni. Olyan zavart és 
feldúlt lelkiállapot, amelyben már alig felelős 
az ember a cselekedeteiért.

De igaza van-e a falunak, amikor ilyen 
könyörtelen tud lenni a maga társadalmi tör­
vényeinek követésében?

Sajátságos jelenség ez a falusi törvény­
kezés. Torz maradványa, csonka romja annak 
az erkölcsi köztudatnak, mely valamikor ha-
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talmas úr volt falu és város felett egyaránt. Ez 
a köztudat mélyen gyökerezett a lelkekben s 
azért nem elégedett meg a külsőségek figyelé­
sével. hanem a lelkek mélyébe látott.

A falu ma s még inkább a város, könnyen 
megbocsátja a legsúlyosabb bűnöket: isteni és 
emberi törvények megszegését és hetyke, önző 
szembehelyezkedést nagy és megszentelt közös 
érdekekkel. Ami megmaradt ebből az éber és 
szigorú köztudatból, az a városon a pletyka, 
mely összesúg a bűnös háta mögött, de sze>m- 
től-szerabe mosolyt mázol az arcra, még akkor 
is, ha nincsenek különösebb érdekei kockán, 
-egyszerűen azért, mert gyáván meghunyászko­
dik az erkölcstelenség sikerei előtt. A faluban 
pedig megmaradt — ahol még megmaradt. — 
a régi erkölcsi szolidaritás külsőségeinek ellen­
őrzése, legtöbbször anélkül, hogy az belső tar­
talmat takarna: már régen feledésbe merült 
mindaz, amit a viselet, a szokás, a hagyomány 
egykoron jelentett, főként pedig az a szigorú 
erkölcsi törvény, mely a külső formákban né­
pies, művészi kifejezést kapott.

A mai embernek a szeme már csak az 
anyagot látja, a gondolatok külső, megmereve­
dett kifejezését és eszerint méri a földi jelen­
ségeket. Annak a kornak nevelése ez, melyet 
ti vakítottak a technika csodálatos felfedezései 
es az a példátlan gazdagság, melyet az ember 
>a földgolyó néhány pontján fel tudott halmoz­
ni. Csak ezeket látja és azt. hiszi, hogy ez min­
den.

Az igazság pedig, melyet mindennap egyre 
tisztábban állít elénk. az. hogy minél teljesebb 
ei tökéletesebb az anyag sikere; minél hatal­
masabbak az eszközök, melyeket ez a siker az 
ember kezébe ad: annál égetőbben érezzük 
szükségét annak az erkölcsi köztudatnak, mely 
hatalmas és szigorú bíróként ellenőriz mindent 
es kordában tartja azokat, kik az anyagi erők 
es lehetőségek felett parancsnokolnak.

A fenyegető szégyen, mely a szerencsétlen
Kövesdi Pál elméjét ennyire megzavarta, igaz­
ságtalan, mert már régen elvesztette erkölcsi 
alapját. Mihelyt újra köztudattá lesznek azok 
az erkölcsi törvények, melyeken falvak és vá­
rosok. nemzetek és országok boldogsága és 
nyugalma felépül, a szégyen először nem azo­
kat sújtja majd. akik hagyományos külsősé­
gek ellen vétenek, hanem az igazi bűnösöket: 
az istenteleneket, a tolvajokat, a láthatatlan 
gyilkosokat, az árulókat. És akkor a szégyen 
Isten sújtó keze lesz.

<c? ff i I 

Irta: Sásdi Sándor

Rajta volt már a fekete nagykendő, annyira 
bebugyolálta fejét, hogy picike darab látszott 
csak arcából; kék szeme lázasan csillogott, az 
ura már sürgette, de mégegyszer lehajolt a 
fiához.

— Jó legyél Pétöröm... Jaj mert éngöm 
életben ugv se látsz már ...

Az ura mérgesen rántotta meg a fekete 
nagy kendő rojtját,

- Gyere Bözse, nem várathatjuk a komát...
A koma, a vereshaju Vendel, aki a háború

alatt szivrohamos volt, utána meg hirtelen 
meggyógyult, a koma ott ült a kocsideszkán, 
örömmel megteszi, miért ne tenné meg, hogy a 
beteg komaasszonyt elviszi Szegibe, az állomás­
ra hogyne vinné, amikor a lovak is ráérnek, 
őszi mag a földben, trágya kihordva, a két ló 
elunta már az álldogálá.st a jászol előtt, kíván­
ják a járást, meg hát a komaassznny se koros 
még, nem halálra való, talán Pécsen, a spitál­
ban segítenek rajta.

Leszállt a kocsideszkáról, segített az ülés­
kosárba fölemelni a beteget.

Nem állhatta szó nélkül.
- Megsoványodott komámasszony; az én 

nam a Ferkó, mégeccer ilyen nehéz ...
— Nem csoda, kilencedik hete fekszek, étel 

meg annyi vöt csak a számba, hogy kóstolóba 
is kevés... Jaj, komám, nem gvüvök én élve 
vissza...

— Isten a tudója — véleményezte a veres­
haju Vendel és akkor már a. lovak közé vágott,

A farmos utón döcögött a szekér, Bözse sze-

Magyar Lapok VII. évf.. 181. $z. Csütörtök, 1938. augusztus 18.

Milten községi adók 
és illetékek szedését engedi meg 
az új közigazgatási történtrendelet?

Az uj közigazgatási törvényrendelet alkalma­
zásával egyidejűleg uj községi és városi adók 
léptek életbe. Az uj adókat és illetékeket a tör­
vény rendel ehethez (függvényként csatolt táblázat 
tünteti fel. A táblázatba foglalt kirovások a le­
hető legmagasabbak, melyeknél magasabb kul­
csot egyetlen község sem alkalmazhat.

KÖZSÉGI APÓK
Községi adó fizetendő az összes kereskedelmi 

és ipari vállalatok után, beleértve mindazokat a 
vállalatokat, amelyek az állami monopólium ter­
mékeit árulják és mindazokat, amelyek keres­
kedelmi, vagy ipari jellegű tevékenységet fejte­
nek ki az épületek lakbérértéke után számítva 
a következőképpen:

a) A kabarék és varieték: 30 százalékot,
b) Bútorozott, szobák: 15 százalékot.
c) Sörözők, kávéházak, kocsmák, bárok, bode- 

gák. lepénysütődék és a nyilvános kertek, ame­
lyekben italokat szolgálnak fel: 10 százalékot.

d) Klubok, kaszinók és körök, ahol kártya és 
más Szerencsei át ékok at. űznek: 30 százalékot.

e) Tejivók és vegetáriánus étkezdék: 10 szá­
zalékot.

fi Szállodák, vendégfogadók, vendéglők, cuk­
rászdák. valamint az üzletek, irodák és a más­
féle vállalkozások, köztük a látványossá"!ak is 
(cirkuszok és sportversenyek rendezői): 10 szá­
zalékot

A lakatlan telkek után a városokban (a fal­
vak és a külső városrészek mentesülnek az adó 
alól, ha nincs a telken épület) a lakbér érték után 
számított: 10 százalékot.

Mindazon lakók u.tá.n. akik nem esnek a fel­
sorolt csoportokba: 5 százalékot.

A községekben, ahol a temetkezési vállalat 
magánkézben van. a temetés osztályozása szerint 
a következő illetéket szedik:

a) Luxust emelés: 3000 lei.
b) F.Isőosztálvu temetés 1000 lei.
e) Másodosztályú temetés 500 lei.
d' Harmadosztályú 50 lei.
Azokban a községekben, ahol a temetkezési 

vállalatok nem magánkézben vannak, a törvény 
életbeléptetése után nem létesíthető és nem is 
működhetik semmiféle macán temetkezési vál­
lalat.

Minden cégtábla után. melyeken a különböző 
vállalkozásokat és foglalkozásokat, valamint a 
vállalkozó, vacv a. foglalkozást, űző egyén nevét

tüntetik fel, a lakbérérték alapján a következő 
illetéket szedik:

a) I. osztály, ahol kereskedelmi vagy ipari 
vállakózást űznek, 20 ezer lei lakbérértékig 100 
lei.

b) II. osztály 20 ezer 1 leitől 50 ezer leiig- 
200 lei

c) ill. ötvenezer 1 leitől 100 ezer leiig 500 lei.
d) IV. Százezer 1 leitől 200 ezer leiig'800 lei,
e) V. osztály 200 ezer 1 leitől 500 ezer leiig- 

1000 lei.
f) VI. ötszázezer leien felül 2 ezer lei.
g) Szabadfoglalkozásúak: 300 lei.
h) Az olyan cégtáblák után, melyeken azonos 

nagyságú betűvel és jelleggel a román mellett 
idegen nyelvű felírás is szerepel, a fenti illetéket 
szedik; az idegen nyelven irt vagy idegen jellegű 
cégtáblák után a fenti illeték nyolcszorosát 
szedik.

Minden szolga után (féitfi, vagy nő): szakács, 
szolgálóleány, szobainas, ételhordó pincér, min­
den nyilvános helyiségi szolga, portás, különböző 
nappali és éjjeliőrök stb. (kivételt képez a mező­
gazdasági személyzet) évenként: 180 lei.

A motoros, vagy a motornélküli járművek 
után:

a) Egy kocsi, egy rendes lóval: naponként 2 
tol. Magánosoknak naponként 50 báni.

bi Egy kocsi két rendes lóval, naponként 
4 lei.

c) Ugyanez magánosoknak naponként 50 báni
c) Kocsi három, vagy több lóval napi 6 lei. 

magánosoknak napi 1 lei.
d) Egy tár szekér egy lóval naponként S lel 

magánosoknak naponként 2 lei.
e! I-,gy piaci társzekér két lóval naponként 

1.50 lei, magánosoknak naponként 1 lei 50 báni.
f) Egy piaci Iá réz ekér három vagy több ló­

val naponként 8 lei.
g- Egy foga tu könnyű kocsiért (bricska) napi 

7 lei. Magánosoknak naponként 1 lei 50 báni.
h’. Egy lovas hintó után napotokét 8 lói, magá­

nosoknak naponként 4 lei.
ii Kétlovag hintó után naponként 10 lei, ma­

gánosoknak naponként 10 lei.
Miden utasszállító társasgépkocsi után na­

ponként 60 lei, tehergépkocsi után naponként lfl 
lei. Minden olvan utasszállító trásasgépkoosi után 
amelynek több megye területére van engedélye, 
havi 200 lei Áruszállító tehergépkocsi után havi 
300 lei. (Folytatjuk.)

retett volna mégegyszer visszafordulni, talán 
látja mégegyszer a Péter kerek képét, de nehe­
zen mozdult meg aztán úgy is lehet, a Szűzanya. 
mégegyszer visszavezérli. kiorvosolják a spitál- 
ban és a tavasszal ott kapál a Hamuházi-mező- 
ben, nézi a cseresznyefa virágzását, az ég kék­
jét.. . segit-s hozzá Mennybéli...

így sóhajtott.
Az ura lehajolt hozzá.
— Szóltál Bözse?
A temető mellett döcögött a kocsi. A veres- 

hajú Vendel pipájából fátyolosán szállt a füst, 
fennakadt percre az utmenti kerités kopasz 
ecetfáin, aztán elolvadt, a hidegben.

A beteg asszony ezt nézte és meglátta a te­
mető nagy kőkeresztjét. Attól jobbra fekszik az 
édesanyja, lejebb a kisöccse. a Gyula, hatéves 
korában tették koporsóba kerek volt az orcája, 
mint a Péteré, verset tudott mondani...

Szemén legördült a könny és a vastag 
pokróc alatt megkereste keze az uráét.

— Hallod-e Marci...
— Mondjad Bözse ...
— Ha meghalok, ide temettess éngöm. Hozz 

haza. mert itt akarok feküdni, máshol nem 
lönne nyugodalmam . ..

Az ember csak bólogatott, szólni is szeretett 
volna, éppen csak annyit, . J 5 van Bözse“, vagy 
azt, hogy ..Bolondot beszélsz Rozsé", de nem 
tudott szólni, elszoritotta torkát a fájdalom és 
csak bólogatott.

A beteg asszonynak az is elég volt. Letörölte 
szeme aljából a könnyet még jobban beleveszett 
a fekete nagykendőbe és csöndesülten lélegzett

Marci a vetéseket nézte, a vereshaju Vendel 
tekintete is azt futotta és a szavából irigység 
érződött:

— Megint a nemöt Singernek lesz a legszöbb

búzája. Olyan sűrű. olyan nagy, hogy kaszálni 
lőhetne.

A kerék nyikordult, az országúton autó ro­
bogott és a két ló felvetette fejét.

Az állomáson a vereshaju Vendel lesegitette 
a beteg asszonyt, a vonatba is feltette és utána 
kiáltott:

— Szerencsével járjanak, komámasszony.,.
Marci a fapadra ültette Rozsét, kinálgat.ta a 

vörös boros üveggel, de Bözse nem kívánta a 
bort, semmit se kívánt a Bözse.

Delet harangoztak amikor beértek Pécsre.
Három darab tizes lapult Marci bőrerszényé­

ben. Se földön, se égen többje nincs. Ha csak az 
egyetlen tehenet el nem adja ...

Az állomás előtt kocsik álltak, Marci ki­
választott egyet, beleül tette a feleségét, melléje 
kuporodott maga is. Bözse feje odahanyatlott a 
vállára, olyan könnyű volt az a kendős fej, 
mintha pille szállt volna reá.

Ült már Marci hintóbán. Nem is egyszer. 
Legutoljára képviselőválasztáskor, akkor nem 
igy ült,, egyenes derékkal, a szájában szivar.

— Haliod-e Bözse ...
Az asszony feje lecsúszott a válláról.
— Bözse ... hallod-e Bözse ...
Nem hallotta.
Marci kiáltani akart, de hirtelen összecsukta 

a száját. Megnémult, megmeredten ült, két keze 
átfogta a halott asszonyt és a picikénél kisebb 
remegés se borzolta meg szavát, ahogy a kocsis­
ra parancsolt.

— Forduljon vissza, aszondja a feleségem, 
nem mén spitálba ...

Az parancsol, aki fizet. A kocsi megfordult, 
meg se állt az állomásig. Marci kifizette a rö­
vidke fuvart leemelte a halott asszonyt, bevitte 
a váróterembe, fertályóra múlva a hazafelé
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Franciaország iezária 
határait a beözönlő ide­

genek előtt
Csak a nemkívánatos besurranó ele­

mektől félnek
Párizsból jelentik: Sarraut belügyminisz­

ter legújabb intézkedései a határt átlépő idege­
inek ellenőrzését és megszigorítását célozzák.
A francia kormány még május 2-án rendelet­
itörvényben szabályozta s ennek végrehajtására 
gnost került sor, Franciaország nagyszámú ide­
gen lakosának az országban való tartózkodá­
sát. A törvényrendelet ugyan nem adja fel a 
köztársaság hagyományos vendégszeretetét, de 
'jelentékenyen megszigorítja a nemkívánatos 
elemek ellenőrzését és eltávolításukra törek- 
iszik.

A törvényrendelet végrehajtására a bel- 
ingyminiszter számára hitelt nyitottak a költ­
ségvetésben. A szükséges költségeket az idege­
nek ellenőrzéséből befolyt összegekből fogják 
fedezni, úgy, hogy a belügyminisztérium újabb 
-kiadásai nem az adózókat terhelik.

Az ellenőrző intézkedések négy csoportba 
oszthatók. Első sorban a mozgó ellenőrző osz­
tagok számát növelik, azután megerősítik a 
külön határrendőrséget. A kémelháritó < sita- 
.gokat, a légi rendőrséget és a rádió-táviró osz­
tagokat szintén megerősítik. Az idegenek köz­
ponti ellenőrző szerveit teljesen újjászervezik 
lés megerősítik a közigazgatási rendőrséggel
együtt. ..............................

A mozgó osztagokat külön kiképezik a 
«ulyos vétségekben tartandó vizsgálatok és 
nyomozások megejtésére. Az ilyen vétségek az 
utóbbi időben mindig gyakrabban fordulnak 
elő és a szereplői rendesen idegenek és nem­
zetközi gonosztevők.

Sarraut belügyminiszter a mozgó osztagok 
működési eszközeit akarja szaporítani és ezen­
kívül újabb négy ilyen osztagot akar létesítem. 
A határrendőrség megerősítése hatékonyabb 
idegenellenőrzést jelent. Franciaország nem 
•tűri tovább a besurrandó idegeneket. Az üldö­
zötteket és kiutasitottakat ezután is befogadja, 
azonban ezeket is csak szigorú ellenőrzéssel. 
Százötven külön felügyelő zryors motorkerék­
párokkal és gépkocsikkal ellenőrzi közvetlenül 
az összes határátlépési pontokat.

Shi

BAYER

Tudta-e ön már....
hogy a Pyramidon tabletták rheumánál 
és influenzánál is kitűnő hatásúak? De 
nem minden Pyramidon, amit „Pyramidon 
ként ajánlanak, ügyeljen tehát mindig a 
»föuy&lu keresztre, amely a valódi 

Pyramidon ismertető iele, A

iabletták

valódiak csak a # M kereszttel.
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Palesztina sorsa köríti 
ismét zavaros a helyzet
Cáfolják, mintha a tanulmányi bizottság Palesztina felosz­

tását javasolná

menő vonaton ültek.
_ a spitálbu hozom, aluszik — mondta 

Marci a kövér, mészárosforma embernek, aki 
tízfélét is kérdezett egyszerre, utána meg mint- 
járt azt kezdte beszélni, hogy a felesége két évig 
szenvedett a lábával, mankóval járt, orvos nem 
tudott segíteni rajta, a köves, ontoasszony itatót 
adott neki két üveggel bevett, aztán eldobta 
mankót. Biztatta Marcit, csak ahhoz vigye a 
feleségét többet tud az száz orvosnál, minél 
előbb gvigye és ne feledje megmondani, a szekcsoi 

Brusztler küldi...
Marci bólogatott elviszi az asszony t, 1hogy • 

vinné, ezt mondta, lehet, hogy mast is te tudod 
magasságos Isten, merre járt a. Sond°lata- 
gvan számolgatta magában a koporsó, szén 
födél árát, hogyan szánta el magaban ogy - 
Bdja a tehenet, azt az egyetlen tehenet kár érte 
vagy talán nem is kár, ha a Bozse két kék sze 
mét sohase láthatja többet... A vona ’
r szekcsői kövér ember, a Brusztler az on tó- 
asszony tudományát dicséri, Marci meg log - 
nn„v főiét, szomorú szegény Maim, csalt a 
vigasztalja halovány pislákolással, hogy ev 
ja amit Ígért: hazaviszi a Bozsét, ot , a nagy 
kőkereszttől jobbra ott nyugságot tál« majd.._ 

Szegeden az állomáson négy pengőben meg 
alkudon = fuvaros Bencével 6. mire, «.é*tele- 
cifrázta magát a rengeteg sok csillaggal, 
fordult az udvarba a kocsi. hp1ökte a

Marci ölbevette a halott asszonyt, belől 
szobaajtót és csendesen odaszólt 1 eleme .

— Elhoztam anyádat... . .. é
Vinvogva, szaggatottan sírni kezdett es 

remegő" ökle apró morzsákká dörgölte az aicán
lefutó könnyeket. . ,

A gyerek kerekre-tágult szemmel nézte
mját

Jeruzsálemből jelentik: A palesztinai za­
vargások tovább tartanak. Nabrushan egy 
postatisztviselőt megtámadtak az arab szabad- 
harcosok és elraboltak tőle egy kétezer angol 
fontot tartalmazó postazsákot. Szintén itt^ egy 
kávéházban, lövöldözés közben agyonlőttek 
egy arabot. Petacli és Tischevach közelében 
két arab holttestére találtak.

Mialatt Palesztinában a zavargások válto­
zatlan erővel folynak, Londonban még mindig 
bizonytalan a helyzet a palesztinai kérdés 
megoldását illetőleg. A bizonytalanságot csak 
növeli az „Ewening Standard“ cikke, amely az 
összes eddigi értesüléseket megcáfolja. A lap 
ugyanis azt írja, hogy a kiküldött tanulmányi 
bizottság egyáltalán nem javasolja Palesztiná­
nak külön zsidó és külön arab országokra való 
felosztását. A terv mindössze az volna, hogy a 
zsidók számára égy akkora területet tartsanak 
fenn. mint nagy London. Ez a sáv 60 kilome­
ter hosszú és 15 kilométer széles lenne.

Az újabb palesztinai válságot mai formá­
jában kétségtelenül Macdonald gyarmatügyi 
miniszter palesztinai repülőút ja nyitotta meg. 
A Times, a Daily Mail és más lapok kommen­
tárjaiban úgy vélik, hogy a miniszter útja fő­
leg a palesztinai közbiztonsági kérdésekkel ál­
lott összefüggésben, míg a munkáspárti WüV 
Herald azt hiszi, hogy a biztonsági problémá­
kon túl szoros kapcsoatban állott a miniszteri 
látogatás azokkal a kérdésekkel, amelyek a fel­
osztási bizottság jelentése után kerülnek el­

döntésre. ,
A Daily Telegraph Macdonald es Cham­

berlain augusztus 11-iki tanácskozásai kapcsán, 
— amelyekre a gyarmatugyi miniszter Pae
tinóiból való visszatérése után került s 
tudni véli hogy a kormányban, a gyarmatugyi 
hivatalban és a palesztinai hatóságok köreiben 
nacry nézeteltérések dúlnak a palesztinai kére e- 
,ok tAinlelében. A

ÚTS ÄÄ ™í
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újabb merényleteket kis csoportok vagy egye
j -.j terroristák követtek el. A lap
Macdonald és Chamberlain erről a kerdesro 
Macao na Week“ távirati ügynökség
SÜSÜ 'wW Macdonald azért rapiilt Pa-

lesztinába, mert ,,az angol kormány, a gyar­
matügyi hivatal és a felosztási bizottság köre­
ben éles ellentétek állanak fenn.“ Macdonald, 
hír szerint, arra a meggyőződésre jutott, Pa­
lesztinéiban, hogy az ottani helyzet sokkal sú­
lyosabb, mint ahogy azt Londonban hitték. 
Macdonald visszatérése után rendkívül éles ösz- 
szecsapás várható a kormány kebelében, annál 
is inkább, mivel Macdonald és Chamberlain 
is éles ellentétben állanak egymással ebben a 
kérdésben.

Hogy melyek ezek az ellentétek és milyen 
elgondolások körül dúl a vita a felosztási bi­
zottságban, erről különböző verziókat közölnek 
a nagy világlapok. A Ncwyork Times jeruzsá- 
lemi tudósítója arról ír, hogy bizonyos angol 
körökben új terv merült fel a Palesztina-kér- 
dés megoldására. Eszerint Anglia teljesen elte­
kintene a Palesztinában létesítendő arab állam 
tervétől, a zsidó államot pedig egészen _ szűk 
határok között, még pedig a Sáron síkság te­
rületén valósítanák meg Tel-Avivtól At-liig. 
Az ország többi része megváltozott man dal á- 
rius rezsim alatt maradna.

Lord Coopers (x), az angol admiralitas első 
lordja, - mint jelentettük - Németországban 
folytat tanulmányutat és ellátogatott Danzigb i 
is ahol a szenátus elnökével (a kép jobboldalam

folytatott beható tárgyalásokat.
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Fiorescu ezredes megyeMk, Mm tábornok 
királyi helytartó és Modor Vidor közigazgatási 
vezérfeiniyelő egyéniségéről tartott méltató 

előadást a tisztviselőknek
Nagyvárad. Saját tud.

A belügyminisztérium rendeletének meg­
felelően augusztus 17-én közigazgatási értekez­
let volt a vármegyeházán. A vármegye, vala­
mennyi központi tisztviselője résztvett ezen 
hogy megismerje az uj közigazgatási reform 
alapelveit és a királyi rendeletek tartalmát, 
amelyek alapján az uj tartományi helytartókat 
és vezértitkárokat kinevezték.

V. Fiorescu ezrcdes-megyefőnök felolvasta 
a királyi rendeleteket, amelyek Hanzu Ale­
xandra tábornokot a szamosi tartomány helytar­
tójává és Hod or Victor közigazgatási vezérfel­
ügyelőt a tartomány vezértitkárává nevezik ki. 
A prefektus ecsetelte e két. magas személyiséget.. 
Hanzu generális egyénisége a román hadsereg­
ben bontakoztak ki. Elvégezte az összes katonai 
iskolákat és hadtest-parancsnokká, valamint 
hadsereg-felügyelővé emelkedett. A háborúban 
nagy bátorságával, vezetői tudásával és hősi 
cselekedeteivel vált ki. A nagyváradjait jól isme­
rik őt. mert mindjárt az egyesülés után a helyi 
hadosztály parancsnoka volt, támogatta a nem­
zeti megnyilatkozásokat és minden tekintetben 
kiváló parancsnoknak bizonyult. Hanzu tábor­
nok lelki alkatát a jóság, korrektség, becsületes­
ség és nagylelkűség teszi ki és Erdély elitjének 
fia ő. Jóllehet, múltbeli ténykedése jogot adott 
volna neki hogy a közéletben kiváló helyet 
foglaljon el, ő mégis szerényen visszavonult 
addig a percig, mig az ország a mai nagy át­
alakulásban őt ismét parancsnoki tisztre állí­
totta. Az ő kinevezése nagy elégtétel várme­
gyénknek és kezesség arra, hogy az országnak 
ebben a részében virágzás és haladás lesz.

Fiorescu megyefőnök azután Hodor Victor 
vezértitkár egyéniségét jellemezte. Rámutatott 
kiváló tisztviselői kvalitásaira, súlyos kezdemé­
nyező erejére, becsületes lelkületére. Hodor 
Victort egyébként szintén ismerik a vármegyé­
iben, hiszen e vármegyének eredményesen dolgo­
zó prefektusa * volt,

Fiorescu prefektus ezután az uj közigazga­
tási törvény elvi alapjait ismertette, bemutatta 
az uj törvény újításait és hangsúlyozta a refor­
mok nagy jelentőségét az ország átalakulásában. 
A közigazgatási törvényt a reális gazdálkodás 
szelleme a komoly decentralizálás a helyi szük­
ségletek megbecsülése, a közjó kívánságainak 
teljesítése jellemzi és módot ad arra, hogy min­
denki termékenyen egvüttmüködhessék azokkal, 
akik az államhatalomnak bármilyen részét 
kezükben tartják. A prefektus ezután lelkes fel­
hívással fordult a tisztviselőkhöz és főleg a szol­
gálati vezetőkhöz. Mindenkinek hozzá kell já­
rulni a közigazgatás színvonalának emeléséhez,

; a múlt hibáinak megjavításához. Nemcsak a 
rendeleteket kell végrehajtani, hanem kezdemé- 

; nvező eszmékkel kell szolgálni, hogy mennél 
I gyorsabb és gyökeresebb javulás álljon be. Bizto- 
i sitja a tisztviselőket az ő támogatásáról. apellál

Waller János

Isten képe 
a természetben

Újabb, bővített és átdolgozzon kiadás, 
sok képpel Fűzve 110 lei.

Ez a könyv nemcsak Isten 1 ítét bizonyítja, 
hanem azt is. mennyire valótlan az a tud ‘os 
félrevezetésnek szánt meg állapítás, hogy a 
tudomány és vallás nem fér össze. Aki Wal­
ter János érdekes és végig élvezetes könyvét 
elolvassa, csakis arra a végső következtet,'.-re 
juthat, hogy igazi tudomány nem képzelheti 
el vallásosság nélkül, mert minden a. dolgok 
végső okára, Istenre mutat. Nem is szólva az 
emberi test és értelem csodalatos építményé­
ről és bámulatos struktúrájáról, a legegysze­
rűbb fűszálban va.gy a csillogó hópehelvben is 
ott látjuk ragyogni a teremtő Isten végtelen 

nagyságát.i

hozzájuk, mint jó románokhoz és korrekt embe­
rekhez hogy az uj állami fegyelem kereteiben 
a mai vezetők eszméinek hű megvalósítói le­
gyenek.

Végül a vármegye, nevében Hanzu tábornok­
nak üldvözlő táviratot küldtek.

AZ UJ KÖZIGAZGATÁSI TÖRVÉN?
ÉRTELMÉBEN SZÁMOS UTCANEVET MEG 

KELL VÁLTOZTATNI.
Az uj közigazgatási törvény, amely a Hiva­

talos Lap augusztus 14-iki számában jeleni meg, 
több olyan szakaszt tartalmaz, amelyet Nagy­

várad városának különös figyelembe kell venni, 
így többek között a törvény előírja, hogy éld. 
személyekről utcákat elnevezni nem lehet, ki. 
véve az uralkodóház családtagjait és így az óid- 
személyekről már elnevezett utcák neveit meg 
kell változtatni.

Intézkedik a törvény a közigazgatási bíró­
ság áthelyezéséről is. Nagyvárad eddig a temes­
vári közigazgatási bírósághoz tartozott. A mos­
tani tartományi kerület beosztása szerint ezen­
túl Kolozsvárhoz fog tartozni, ami városunkra 
nézve kedvező, mert Kolozsvár közigazgatásilag 
is közelebb áll hozzánk. A város gyámhatósága 
és ellenőrző szerve ezentúl a királyi helytartó. 
A város költségvetését ezek szerint nem kell 
többé jóváhagyás végett a minisztériumhoz fel­
terjeszteni, hanem a törvény értelmében azt a 
királyi helytartó vizsgálja felül és fagyja jóvá. 
Úgyszintén minden áthelyezési és fegyelmi ügy­
ben is a királyi helytartóság dönt. Az építkezé­
sekre vonatkozólag az uj közigazgatási törvény, 
a régi szabályokhoz alkalmazkodik, azonbar 
előírja, hogy az olyan épületnél, amely kétszáz 
négyszögméteren áll és tizenöt méter ma -as, ott 
a légvédelmi menedékhelyet is meg kell építeni.

Nyilatkozatot adott a sajtónak Hodor Victor dr. a Számos-
kerület közigazgatási mérfelngyelöje

Romon és magyar nyelven nyilatkozóit a közigazgatási vezérfelügyelő o sajtó
képviselői előtt

Kolozsvár Saját tud, Röviden már jelen­
tettük. hogy Hanzu I. Alexandra nyugalmazott 
hadtestparancsnok, a Számos-kerület királyi 
helytartója dr Hodor Victor közigazgatási vezér- 
felügyelő kíséretéiben megérkezett Kolozsvárra 
hivatalának átvétele végett Hodor.vezérfelügye­
lő most nyilatkozatot adott a sajtónak s a kö­
vetkezőket jelentette ki az egyjegyűit többségi 
és kisebbségi újságíróknak előbb román, az­
után magyar nyelven:

— Ebben a pillanatban annak az ünne­
pélyes beiktatásnak előkészítésével vagyunk el­
foglalva. amely pénteken Miron Cristea pat­
riarch a-miniszterelnök és Calinescu belügymi­
niszter jelenlétében fog lezajlani. Ugyanakkor 
azonban már megkezdődött a különböző ügy­
osztályok megszervezése is és az egyes tisztsé­
gekre a legjobban megfelelő tisztviselőknek a 
kiválogatása és elhelyezésének munkája, amely 
igen nagy körültekintést igényel, tekintve az 
egyes ügyosztályok fontosságát.

— Ezzel egyidejűleg — folytatta tovább 
Hodor közigazgatási vezérfelügyelő — meg­
kezdjük a tartomány gazdasági helyzetére vo­
natkozó adatoknak kiegészítését, rendszerbe­
foglalását. amely tulajdonképpen alapját fogja 
képezni a helytartóság által megalkotandó és 
végrehajtandó munkatervnek. Kijelenthetem, 
hogy a hatáskörömhöz tartozó ténykedések 
minden terén a szigorú törvényesség, a méltá­
nyosság és a megértés fog vezetni bennünket, 
újért- a reánk háruló nagy-fontosságú feladatok 
elvégzése az összes társadalmi osztályoknak és 
munkatényezőknek felekezeti és nemzetiségre

való tekintet nélküli kölcsönös bizalmon ala­
puló hazafias összefogást kívánja meg.

— Az alkotó munka — mondotta tovább 
a vezérfelügyelő — aminek beindítására rövi­
desen sor kerül, csak a jogrend és a társadal­
mi fegyelmezettség légkörében valósítható meg. 
Ami a helytartóság hatáskörét illeti, az kiter­
jed a törvényben megállapított korlátozásokkal 
a kormányzati teendők minden ágazatára, ki­
véve azokat a területeket (külügy, nemzetvéde­
lem. igazságügy és az államvasutak), amelyek 
természetüknél fogva a központi kormányszer­
vek kizárólagos illetékességéhez tartoznak.

— A közigazgatási törvény végrehajtási 
utasításának elkészítésén különben most dol­
gozik a belügyminisztérium egy erre a célra 
alakult szakbizottság. A végrehajtási utasítás 
a törvényhozó szándékának hivatalos értelme­
zésével végleges formáiba fogja megrögzíteni 
az új közigazgatási rendszer egész hálózatát — 
fejezi be nyilatkozatát a vezérfelügyelő.

Nyilatkozatának befejezése után még hoz­
záfűzte azt is a közigazgatási vezérfelügyelő. 
hogy maga Hanzu királyi helytartó csak a 
pénteki ünnepélyes és hivatalos beiktatása után 
fog a sajtó számára nyilatkozatot adni.

Végül meleg szavakkal köszönte meg úgy 
a többségi, mint a kisebbségi sajtó képviselői­
nek osztatlan érdeklődését a királyi helytar­
tóság munkálkodása, iránt. Egyben pedig kije­
lentette, hogy bármikor készséggel áll rendel­
kezésére a sajtó képviselőinek a hatáskörébe 
tartozó kérdésekben.

zepíesnber elején
Sközi iőzőíornát rendez­
nek Budapesten

Érdekes és figyelemre n\éltó nemzetközi főző- 
t.ornát rendeznek a jövő hónap elején Budapes­
ten. Arról van szó, hogy egy nagyszabású bemu­
tató kereteben megismertetik a közönséggel a 
különböző országok, de elsősorban a közép- és 
keleteurópai nemzetek különböző jellegzetes, 
úgynevezett nemzeti ételeit, italait, csemegéit. Az 
érdekes tornát a legnagyobb gonddal rendezik 
meg, félve ügyelve arra, hogy azok a szakácsok, 
akik ezen a tornán részt vesznek, a legkiválóbb 
szakértői legyenek művészetüknek és még na­
gyobb gonddal ügyelnek arra, hogy a résztvevő 
szakácsok valóban nemzeteik fiai legyenek. A 
román nemzeti ételeket, ételkülönlegességeket,

csemegéket, született román szakácsok készítik 
majd e', még pedig a közönség szemelattára es 
azon nyomban frissen szervírozzák a közöny­
nek. A nagyszabású főzőtornával kapcsolatos asz- 
talterités: verseny nemcsak különböző korok, ele 
különböző nemzetek asztalterítő művészetét is be­
mutatják majd, úgy hogy a szeptember 1-én kez­
dődő őszi Lakberendezési és Háztartási Vásár 
egész különleges élményeket Ígér azoknak is. kik 
szívből tudják értékelni a terített asztal örö 
meit.

Az utazási és vizumkedvezmények már aug.
vM-ép életbe lépnek úgy a r. p. R. vonalain, min1
a MÁV vonalain is.

,v v-y.
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Háromhetes gycgyburaA szatmár-nagpáradi egyházmegye 
második radial zaráadokátja Budapesten,

Nagyvárad. Saját tud. Fiedler István me­
gyéspüspök szeptember hó 16 és 25 között a 
szatmár—nagyváradi egyházmegye papjait és 
hiveit Mária-Raduára vezeti, hogy a Boldoggá- 
gos Szűz iránti gyermeki tiszteletüket leróják;

szent katolikus hitben és Egyházunk szcrctc- 
tében megerősödve, új emberként jöjjenek 
vissza a Boldogságos Szűz kegytemplomából.

Az egyházmegye papsága és hivei boldog 
erőmmel veszik tudomásul a Főpásztor szent 
szándékát, mert még élénken él lelkűkben a 
tavaly rendezett első egyházmegyei zarándok­
út fényes sikere: a sok imameghallgatás, nehéz 
lelki válságok megoldása és a Boldogságos 
Szűz anyai szeretetének bensőséges megnyil­
vánulása.

Hogy ez a szent öröm és lelki haszon még 
hatékonyabb legyen, a Főpásztor ezidén úgy 
intézkedett, hogy egyszerre csak egy külön­
vonat utasai vesznek részt a szent zarándok- 
iiton, akiket Radnán személyesen fogadva, kör- 
menetileg vezet a kegytemplomba és velük és 
értük imádkozva ajánl minden örömükkel és 
bánatukkal mennyei Anyánk pártfogó szerete.. 
lébe.

Ezzel kapcsolatban megkerestük a maso 
Hik radnai zarándokút technikai rendezőségét, 
ahonnét a ftdő papság és a hívek tájékoztatása 
végett a következő felvilágosításokat nyertük

TUDNIVALÓK A RADNAI MÁSODIK 
EGYHÁZMEGYEI ZARÁNDOKÚIRA.

Különvon átokról lévén szó, kedvezményes 
vagy ingyenes jegyek nem érvényesek, mert a 
különvonat minden helyét kilométerek szerint 
meg kell fizetni.

Ezúton kéri a rendezőség a ftdő olébános 
urakat, hogy szíveskedjenek a szent ügy sike­
réért mindent elkövetni, hogy a zarándok­
laton minél nagyobb számban vegyenek részt, 
híveikkel együtt.

A vonatokat csakis a jelentkezők számá­
nak biztos ismeretével tudják összeállítani, 
amiért is kéri a rendezőség, hogy erről ióelőre 
(legkésőbb szept. 1-ig) szíveskedjenek jelen­
tést küldeni.

Nagyobb számban történő jelentkezés ese­
tén a rendezőség kész örömmel ad helyet a 
ftdő Plébános urak kérésének, hogy egy-két 
gyermeket, vagy teljesen szegény zarándokot 
díjmentesen vegyen fel.

Egyrészt arra való tekintettel, hogy a 
rendezés körül kiadások merülnek fed, más­
részt a torlódások elkerülése végett kérjük a

a hatalmas fürdővárosban

Ingyen vizűm. 50% kedvezmény 
a magyar vasutakon. Lakás és 
teljes ellátás luxus szállodákban- 
Kiszolgálás. Orvosi felülvigyázat. 

Kedvezmények minden téren.

A fizetéseket leiben lehet eszközölni az

EUROPA
román nemzeti utazási és turisztikai szer­
vezet minden ügynökségénél. Oradeán a 
DACIA bankban, Str. Reg. Ferdinand 9.

ftdő Plébános urakat, hogy a jelentkezők 
dijait, ha mindjárt részletekben is, minél előbb 
a nagyváradi irodának megküldeni szívesked­
jenek. ' ' »1 i'fl' Vi H V "

---- -

Minka preláfius, 
a felvidéki szlovákok vezére meghalt

Az utazás dijai: Szatmárról Radnáig és 
vissza 220 lei, Gilvácstól 210 lei, Nagykároly 
tói 200, Érmihályfalvától 180, Székelyhídi ól 
150, Nagyváradról 130 és Nagyszalontáról 100 
lei az útiköltség. Ebben az összegben az egész 
menetdij bennfoglaltatik, semminemű utólagos 
pótdij nem fog felmerülni.

Az egyes kiilönvonatok indulási idejét 
,nap, óra) később fogjuk meghatározni és tu 
rlatni, azonban már most megnyugtathatjuk a 
jelentkezőket, hogy a lehetőség szerint ns egy­
házmegyei irodához (Nagyvárad) bejelent 311 
igényeket tekintetbe vesszük.

Az indulás úgy történik, hogy az utasok 
magukat kellőképen kipihenve, egy teljes na­
pot tölthessenek a kegyhelyen. Aki akar 
egyéni, akár tömegszállásra igényt tart, az 
illetékes ftdő Plébániahivatal utján juttassa el 
kérését a rendezőséghez.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*»»»♦»»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦♦

Utolsó szavaival is kitartásra buzdította hiveit

Prágából, jelentik: A felvidéki szlovákság­
nak nagy gyásza van. Hlinka prelátus, a tót- 
néppárt. elnöke és a tót eszme régi harcosa, 
kedden éjszaka Rózsavölgyön meghalt.

Hlinka már régebben betegeskedett, a 
nyár folyamán azonban állapota annyira javult, 
hogy ismét részt tudott venni pártjának poli­
tikai mozgalmaiban. Nemrég azonban újra 
ágyba döntötte betegsége és az ősz politikus 
ereje napról-napra fogyott. A súlyos beteg 
Illánkéhoz a Felvidék minden részéből ezrével 
zarándokoltak az emberek, hogy búcsút ve­

gyenek tőle. A halálküzdelem kedden este 
nyolc órakor állott be. Ekkor a körülötte tar­
tózkodók egy másik szobába vonultak át, ahol 
Pilka prelátus imát mondott a haldoklóért,

Döntő fordulat
spanyolországi önkéntesek 
elszállításának ügyében

A nemzeti kemény is megkü'dte válaszát Londonba

Londonból jelentik: Burgosból érkezett 
jelentés szerint kedden átnyújtották Hodgson 
angol ügyvivőnek a Franco-kormány valaszat 
az önkéntesek elszállítására vonatkozó terve­
idre. Ezt az eseményt az angol kormány hiva­
talos közleményben is bejelentette. A nemzeti 
kormány válasza jó hatást tett Londonban. Az 
eddigi késedelmesség sokféle híresztelésre 
£dott alkalmat és már az olasz—angol viszony 
újabb elhidegiiléséről beszéltek.

Miután most már az angol kormány keze­
tlen van mindkét spanyol küzdőfél válasza, 
megkezdődhetik az önkéntesek hazaszállítana. 
Az önkéntesek ügyét intéző bizottság szék­
helyé Toulousében lesz, s előreláthatólag a bi­
zottság augusztus vége felé érkezik ebbe a .u 
kötőbe, Chetwood tábornagy elnökletével. 
Ebbe 1 bizottságba a nemzetiek is, a köztársa­

ságiak is kiküldik megbízottjaikat.
NEMZETI GYŐZELMEK MINDEN VONALON.

Salamonodból jelentik: A nemzetiek fegy­
vereit minden arcvonalon siker kisen. Az 
estramadurai arcvonalon Salisquet táborim 
elfoglalta a Manzana hegység valamennyi ma

Az agonizáló Hlinka utolsó tiszta percében 
még magához hívta benső híveit és a következő 
szavakkal búcsúzott el tőlük:

— Kitartani a harcban, a szabadságig és 
győzelemig!

Ezután elvesztette eszméletét és éjjel il 
óra 5 perckor kiszenvedett.

Hlinka András egyik legérdekesebb alakja 
volt a csehszlovák politikai életnek. Kora ifjú­
ságától részt vett- a szlovák nemzeti mozgal­
makban és egyik előharcosa volt a mai Cseh­
szlovákia kialakulásának. Hlinka páter 1864- 
ben született a Rózsahegy mellett lévő Cerno- 
vában. 18S9-ben szentelték fel a szepesi egy­
házmegye papjává. .1895-ben pedig rózsahegyi
plébános lett. A szlovák mozgalmakban való
részvétele már ezekben az időkben igen élénk 
volt. Erős agitációt fejtett ki a tót nép önálló­
sága érdekében és ezért izgatás címén a ma-

,adatát és az egész környéket megtisztította
az ellenségtől, larva és' Calderon kiégek el­
foglalása után ez a nemzeti csapattest eljut 
a Guaddiana folyóig. Quoipo de Llano tábor­
nok csapatai áttörték a köztársasagaik vonalit 
és 15 kilométerre vonultak előre. A harcban 
rengeteg lőszert zsákmányoltak es sok foglyot 
ejtenek a nemzeti csapatok A segrci szaka- 
szón a köztársaságiak kétségbeesett ellent:,ma­
gokkal kísérleteztek, de a nemzetiek minden 
támadásukat visszaverték.

gedi híres Csillag-börtönben töltötte ki. A Bör­
tönben lefordította tót nyelvre az Újszövetsé­
get,

Kiszabadulása után visszatért a Felvidékre, 
ahol hosszabb ideig irodalommal fogtalkozoti 
s látszólag visszavonult a politikától. Megírt* 
a „Kereszténység antológiája című nsűyéf, 
amely a maga idejében feltűnést keltett, Ké­
sőbb "ismét- bekapcsolódott a politikai élete* 
és megalapította előbb a TJdove Noviny című 
lapot, majd pedig a Szlovák-ot. amely a szlo­
vák néppárt hivatalos lapja lett, 1919-ban Pá­
rizsban tartózkodott és ott sürgette a szlovák 
autonómiát, a pittsburgi szerződés alapon, de 
ebben a törekvésében csalódnia kellett. A cseh­
szlovák kormányt 1920-iv támogatta h*r.ka» 
Ekkor ellenzékbe vonult, és a csehszlovák po­
litikai élet esyik legnagyobb ellenzéki Potyá­
nak lett a vezére. Ez év júniusában az « kez­
deményezésére hozta el a Felvidékre 3« ^m®" 
rikai tótok küldöttsége a pktsburgi szerződés 
eredeti példányát, melyet IHinka százezer am- 
her jelenlétében mutatott fel a sjáoröt «»Hsoart 
pozsonyi népgyülésén. Halálával a «"síevék1 -1

egyik érdekes egyéctiK*» *
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EMBEREK ES TAJAK
In Algírban éli magyar fiatalember 

elbeszélése az ottani életril
B ii j e 6 z i k Kálmán érsek újvári 

magyar fiatalember, aki már évek óta 
Algírban él, most hozzátartozóinak 
látogatására Érsekújvárra érkezett, 
egyik algíri francia barátjának a tár­
saságában. A „Magyar Lapok1' alkal­
mi levelezője 'felkereste Érsekújvár 
érdekes vendégét és megkérte, hogy 
számoljon be algíri életéről és ta­
pasztalatairól. Bijeszik Kálmán az 
alábbiakban vázolta Algírt, az ottani 
szokásokat és az algíri élet furcsasá­
gait.

Algír ma hatalmas észak afrikai francia 
gyarmat. Északi részén a Földközi tenger, 
keleten Tunisz, nyugaton Marokkó, délen pe­
dig Szudán határolja. Fővárosa Algír kikötő­
város.

Mielőtt a franciák elfoglalták Algírt, benn­
szülött birodalom volt, amelynek feje: a „Dey“. 
a fővárosban, Algírban székelt. Algír még 100 
évvel ezelőtt kalózfészek volt- Bennszülött ka­
lózai vakmerőén megtámadták a tengeri hajó­
kat. Amelyik hajó hatalmukba került, azt Al­
gír kikötőjébe vitték. Az árurakományát érté­
kesítették, a személyzetét, meg az utasait em­
berré sárra bocsátották. Az ember vásáron arab 
és török főurak vették meg a rabságba jutott 
szerencsétleneket és mint rabszolgákkal a leg- 
kegyetle-nebbiil bántak velük. Rabláncra fűz­
ték őket és elhurcolták a birodalom belsejébe, 
ahol állati munkát kellett végezniük.

Algír korlátlan uralkodójánál gyakrabban 
jelent meg egy-egy nagyabb állam kiküldötte, 
főleg azért, hogy a kalózok által elfogott és 
rabságban tartott európaiakat megfelelő vált­
ságdíjon kiváltsa és egyéb kereskedelmi ügy­
leteket bonyolítson le a bennszülött állammal.

A bennszülött uralkodó arculüli
a francia császár kiküldöttét

1830-ban, X. Károly francia király utasí­
totta Algírban időző konzulját, hogy egy, 
Franciaországot ért sérelem miatt jelentse be 
tiltakozását a Dey-nél. Midőn a konzul a fran­
cia király tiltakozását a bennszülött uralkodó­
nál bejelentette, az féktelen haragra, lobbant és 
a konzult legyezőjével arcul ütötte, majd a 
palotájából kiutasította.

Amikor a francia király hírül vette köve­
tének súlyos megsértését, azt személye elleni 
sértésnek vette és háborút indított Algír ellen.

Francia csapatok szálltak partra Észak- 
Afrikában és a modernebb hadifelszerelésük 
segítségével csakhamar elfoglalták Algírt, a fő­
várost és annak környékét.

A hódító hadjáratban nem pusztult el any- 
nyi francia katona, mint amennyit a malária 
tett tönkre. Az elfoglalt területnek nagy része 
ugyanis mocsaras volt, melyben a szúnyogok 
milliárdjai hemzsegtek és terjesztették a malá­
ria bac illusait,.

Franciaország megkezdte az elfoglalt terü­
let gyarmatosítását. A gazdátlan földterülete­
ket bevándorlóknak adta. akik emberfeletti 
munkával és nagy. nehéz küzdelmekkel ipar­
kodtak megvetni lábukat, a veszedelmes terüle­
ten és termékennyé tenni azt a földet, amely a 
szúnyogok, békák, vízi madarak végtelen biro­
dalma volt.

Ma, amikor a kietlen és veszedelmes vidék 
helyén szebbnél-szebb birtokokat, narancs, gyü­
mölcs és szőlőligeteket látunk, alig-alig jut 
eszünkbe, hogy a telepítvényesek ezrei, eoész 
falvak pusztultak el a maláriától és egy-'' ve­
szedelmek következtében. Ma már alig jut 
eszünkbe, hogy minden talpalatnyi föld ember­
életbe került valamikor.

Algírnak ezt a részét ma már elsőrendű 
aszfaltozott utak szelik keresztül, melyek egé­

szen a Szahara sivatag.g huz alnak. k adat­
hálózat, autóbuszjáratok, teher- és személy- 
szállító repülőgépek közlekednek naponta eg.vik 
városból a másikba.

A szőlő igazi hazája: egy hektáron 
200 hekloliier borlermés

A gyarmat legnagyobb részben szőlőt és 
búzát termel. A tengerhez közel fekvő vidéke­
ken narancsot és banánt is termelnek. Gyö­
nyörű kép, a gyümölccsel ragyásig megrakott 
narancs fasorok! A legnagyobb jövedelmet 
mégis a bortermés hozza. Kitűnő borok terem­
nek itt. A hegyvidéken kisebb a termés, de a 
bor erősebb. A síkságon a szőlőnek nagyobb a 
nedvtartalma és egy hektár területen jó termés 
esetén 200 hektoliter bor is megterem.

Mivel a szőlőtermelés kezdetben nagyon 
jól jövedelmezett, mindig nagyobb területeket 
telepítettek be szőlővel. Természetesen ez a kö­
rülmény a túltermelést és az árzuhanást vonta 
maga után. Az állam, hogy megmentse a 
szőlőtermelők ezreit, betiltotta a további szőlő- 
telepítést. Az áresés azt eredményezte, hogy 1 
liter kitűnő borért a termelő csak 3 leinek 
megfelelő árat kapott, ami nem volt- arányban 
a termelési költségekkel. A termelők ennek el­
lenére is szeretettel ápolták szőlőiket, éppen 
úgy búgtak a modern, hatalmas traktorok a 
szőlősorok között, mint azelőtt.

A búzatermés keltéke: egy évi ugar, 
hatszor! szániás és trágyázás

A bortermelés melleit a búzatermelés is 
jelentőségteljes. Amíg a szőlőt az európai be­
vándorlók termelik inkább, addig a búza- 
termeléssel már az arabok is foglalkoznak. A 
búzaföldek megművelését a legmodernebb 
gazdasági eszközökkel végzik. Óriási trakto­
rokkal szántanak, melyek éjjel-nappal húzzák 
az ekét. Majdnem minden búzaföldet egy évig 
hagynak pihenni és ez alatt az idő alatt hat­
szor-hét szer megszántják, trágyázzák és főleg 
rneszezik. Az aratáshoz is modern gépeket 
használnak, melyek arató- és cséplőgépek is 
egyben. Az aratógép learatja a búzát és átteszi 
a cséplőbe, ahonnan már a tele zsák búzák 
csúsznak ki egymás után.

Algír éghajlati viszonyaiban rendkívüli 
nagy ellentétek vannak. A tengerparti része­
ken kellemes, meleg időjárás van mindig. 100 
kilométerrel távolabb, a fensíkon éjjelenként a 
hőmérő néha fagypont alá süllyed. Az esős év­
szakban a tengerparton nagy esőzések vannak,

ugyanakkor a fensíkokon még hó esik. Anti» 
kor az ég ismét kitisztul és a felhőtlen, gyö. | 
nyörű kék égből lövell le a nap égető sugarait, 1 
a" fensíkokon még hó van. mely lehetővé tesá 
a kellemes téli sport íízését.

I
A „fogorvos" és lepénysütő 

egy gyékényen
Algír, a főváros két részből all. Az egyik fi! 

a modern európai városrész, mely alig külön- É 
bűzik az, európai városoktól. Tágas utcái, te- ií 
rei, hatalmas épületei, modern üzletei és 1 
mozgóképszínházai vannak. Az ember csak í 
akkor ébred tudatára annak, hogy afrikai vá- | 
rosban van, ha lefátyolozott arab nőket lát vé- ! 
gigsietni az utcán.

A másik, az úgynevezett arab városrész ' 
annál rendetlenebb, elhanyagoltabb és piszka- i 
sabb. Ebben is vannak üzletek, de rendszerint 1 
kinn az utcán. Ez olyan benyomást kelt, I 
mintha mindig vásár volna. A fogorvos és a | 
lepénysütő egymás mellett állnak és várják az 1 
üzletfeleiket. A kirakatuk is közös, mely nem | 
áll másból, mint egy földre terített piszkos 1 
rongyból, melynek egyik részén a kihúzott fo- || 
gak. a másikon a pirosra sült lepények dísze- 1 
légnek. Tőlük nem messze a borbély és kígyó- I 
bűvölő. Az utóbbinál különösen nagy a tolon- | 
gás. főleg a gyermek sereg részéről. Férfiakat | 
és gyermekeket látni leginkább az utcán. Nők I 
ritkán jelentkeznek. Ha látni is belőlük egy* 
néhányat, azok is le vannak fátyolozva.

A leányokat valósággal meg­
vásárolják

A leánygyermekek csak 8—10 éves korig j 
járhatnak fátyol nélkül. 10 éves korban a j 
leány már kezel „eladó“ számban menni. A \ 
muzulmán araboknál az udvarlást nem isme- j 
rik. Ha egy arab ifjú nősülni akar, akkor 
megtudja, hogy hol van eladó leány és a töb­
bit már az apja bonyolítja le. A két apa meg- j 
próbálja nyélbeütni az üzletet. Megkezdődik j 
az alkudozás, mely sokszor napokig, sőt hete­
kig is eltart. Rendszerint a legény apja a fölé­
nyesebb, mert nála van a pénz és a leány ap­
jánál az „áru“, mégpedig olyan árú, mélyéé 
mihamarább túl kell adni.

Ibi a szülők megegyeznek, akkor megtart­
ják az esküvőt. Az esküvő után az asszony a 
férj korlátlan tulajdona. Továbbra is lefátyo­
lozva jár, végzi a házimunkát és neveli a gyer­
mekeket.

Előfordul, hogy a mohamedán arab házas­
társak elválnak. A válásnak legtöbbször az az 
oka, hogy az asszonynak nem születik fiúgyer­
meke. Ilyen esetben a férj egyszerűen haza- 
küldi az asszonyt a szüleihez. A leánygyerme­
ket ugyanis nem sokra becsülik, inert csak kis 
hasznot hoz, ezért sietnek eladni azt. Ellenben 
a fiúgyermek már nagyobb haszon. A fiúk. ha 
megnőnek, dolgoznak és eltartják apjukat. 
Minél több fia vau egy arabnak, annál jobban 
él. Nem csinál mást. csak sétál, eszik és két­
karúm feleséget is vesz magának. Ha a családfő 
meghal, akkor a legidősebb fiú lép örökébe é? 
az kezdi élni gondtalan életét.

Ha 0 7 arab pénzzavarban van, vendégeket hív maaohoz, 
akiknek kötelességük kisegíteni őt

mértékben fosdalkoz- I vagy árpát termelnek, amire saját maguknak
van szükségük. Ha pénzre van szükségük, bir­
kát adnak el. Ha pönz-zükségletüket ez nem 
fedezné, akkor ismerőseiket, vendégségbe hív­
ják meg. Minden vendég köteles megérkezése­
kor bizonyos összeget letenni a vendéglátó 
gazda kezeihez, aki tanuk előtt kikiáltja, 
hogy ki mennyi pénzt adott. A vendegektől 
kölcsön kapott pénzt- hasonló módon kell vis­
szafizetni, kisebb részletekben. Minél több 
vendéget hív valaki házához, annál nagyobb 
összegre számíthat. Természetesen a vendéges­
kedés ennek következtében nagyon gyakori.

!Másodit. és befejező közlemény lapunk hol* 
napi számában.)

Az arabok csak ki 
nak földműveléssel, jobban kedvelik az állat­
tenyésztést. amennyiben az kevesebb munkát 
ad. Ha. művelnek is földet, csak annyi búzát.

leiűlsöl liitpeíi!
223 lei 

90 „
Tóth Tihamér: Üdvözlégy Qltáriszcntség
Sorely Jolán: Ha tudnád ..........................
Schmidt: A megváltás szolgál . . . .
Poppe: Bucharisztitkus nevelés módszerei 44 „
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Időjárás
A bnowroftl időjáráskutató intézet jelentése 

ezsrint a várható időjárás: Erősen melegszik az 
jtiö, délnyugati irányú szél és néhány helyen még 
eső vrható.

SZENTII.4ROMS 4G NAPJA TÖRVÉNYES ■■ 
VNNEP. Dueuresti. Saját tud. A munkaügyi 
minisztérium elhatározta, hogy a törvényesnek 
minősített ünnepek közé beveszi a Szenthá­
romság napját is.

PACHA PÜSPÖK HAZATÉRT. Temesvár. 
Saját tud. Pacha Ágoston dr megyéspüspök, 
aki tudvalévőén Karlsbadban üdült, hazatért.
A megyéspüspököt Korner József dr kanonok, 
általános püspöki helynök és az udvari papság 
fogadták. A püspökkel együtt megérkezett 
Vécjh Ferenc dr pozsonyi kanonok, ki a püs­
pök vendégeként néhány napig Temesváron 
■tartózkodik és a katolikus intézményeket is 
megtekinti.

Elömise Tűr községben, Saját tud. A megszo­
kott falusi élet zajlása mellett is nagy esemény 
tette változatossá Tűr egyházközség életét. A 108 
eve fennálló egyházközség most adta a harmadik 
napot az egyháznak. Zudor Ferenc, Zu dór 

és Szabó Anna fia, akit a bucurepi ér­
sek szentelt, fel az érseki egyházmegye részére, 
nagy ünnepséggel mutatta he első szentmiseáldo­
zatát. Ünnepi szónoka a tűri születésű, P. Szabó 
Hóhért szebeni házfőnök, manuduktora pedig 
Lokody Gáspár helyi plébános volt. Vendégei 
közt. sokan voltak a balázsfalvj tanárok közül is.

Eltemették Vónh József nyugalmazott refor­
mátus esperest. Nagyvárad. Saját tud. V é g h 
József, nyugalmazott református esperes 77 éves 
korában alig pár napos szenvedés után, vejének 
Gönczv Sándor nagykárolyi lelkész-esperes­
nek lakásán elhunyt. V é g h József Álmosdon, 
majd Nagyváradon volt lelkész, ahonnan Év­
sem lenbe került. Itt 24 évig működött, 1914-ben 
pedig Mihályfalván választották meg lelki- 
pásztorul s itt 1935-ig vezette a református egy­
ház ügyeit. Ekkor nyugalomba vonult s életének 
utolsó napjait vejének. Gönczy Sándor nagy­
károlyi esoeresnek otthonában töltötte. Földi 
maradványait általános nagy részvét mellett 
vasárnap helyezték örök nyugalomra. Csor­
nák Béla eevházkerületi főjegyző végezte a 
gyászszertartást, Szabó Zoltán esperes mon­
dott imát. míg az érmelléki egyházmegye lel­
kész! karának nevében Orosz Lajos keserűi 
lelkész búcsúztatta a halottat.

Kisasszcnynapi zarándoklat Retinára, Te­
mesvár. Saját tud. Mint minden évben, ezidén is 
Kieasszonynapja alkalmával nagy zarándoklat 
indul Temesvárról éti számos bánáti községből a 
radnai kegyhelyre. Temesvárról szeptember 6-an 
hajnalban indulnak a zarándokok, akik gyalo­
gosan teszik meg a nagy utat Szeptember 8-án, 
az ünnepnapon, különvonatot is indítanak a 
kegyhelyre. A különvonaton való részvételre a
Misszó-kegytárgykereskedésben már lehet je­

lentkezni.
* Felvéte' a Nagyváradi Szent József fiúnevelő 

intézetbe. A Nagyváradi Szent Józse ‘un™ 
intézet felvesz elemi iskolába ^ojdu líceum 
román és magyar tagozatára és ke*’®sk®d®lm 
líceumba jaró rendes bentlakó növendékeket. A 
növendékek egészséges lelki és test. nevtd. 
gondos felügyeletet a tanulást biztosit! napon 
kénti többszöri egyéni és csoportos korrepetáiao, 
ió ellátást és állandó orvosi felügyeletet kapnak. 
A helyek biztosítása céljából tanácsos a növen­
dékeket minél előbb előjegyeztem. Tájékoztatót 
készséggel küld a Szent József intézet igazgató- 

XT-------Sir... Urálianu. bt. SzaillcZlO-U.j

Elhamvasztotta a termést a mozdonyból ki­
pattanó szikra. Bucure$ti. Saját tud. A Carmen 
Silva és Mangalia közötti útvonalon az egyik 
mozdony kéményéből szikra pattant ki, amelytől 
tüzet fogott a környező növényzet. Kétszáz hek­
tár területen leégett a termés.

Hatvanezer leit mulattak el tíz nap alatt a 
kolozsvári betegsególyző betörői. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Tiz nap óta tartó nyomozás után Nagy­
váradon sikerült elfogni a kolozsvári betegse- 
gélyzőpénztár egyik betörőjét: Csepel Gyulát. 
Csepci beismerte, hogy a kasszaifurást TocLorás 
nevű társával együtt követte el. A pénztárból lo­
pott 120 ezer leiből Csepel kapott 50 ezret, mig a 
többi pénzt To dór ás — aki a kasszát megfúrta — 
magának tartotta meg. A lopott pénzből Cse.pei 
már 38 ezer leit elköltött. Csepel kihallgatása 
után a rendőrség rövidesen elfogta Todorást is, 
akinél mLr csak 48 ezer leit találtak. A többi 
pénzt ő is elköltötte. A kézrekeritett betörőket rö­
videsen átszállítják Kolozsvárra.

VÁLTOZATLANUL SÚLYOS SÓLYMO­
SÁN MAGDA ÁLLAPOTA. Oradea. Saját tud. 
Egész Erdélyben mély részvétet keltett Sóly­
mosán Magda, a kolozsvár-nagy várad! magyar 
színtársulat népszerű primadonnájának autó­
balesete. Sólymosán Magda — mint ismeretes 
— autókirándulást tett Olaszországba — s a 
gépkocsi, amelyet. Princz Endre kolozsvári gyá­
ros vezetett, halálragázolt egy motorbiciklistát 
5 annak gyermekét, míg a kitűnő színésznő az 
összeütközés következtében lábtörést és súlyos 
gerincsérülést szenvedett. Sérüléseivel eleinte a 
milánói kórházban ápolták, most azonban 
Adorján József dr milánói orvos tanácsára. Bu­
dapestre, a Szász-szanatóriumba szállították a 
művésznőt, miután valószínűleg komoly műté­
tet kell végrehajtani rajta. Sólymosán Magda 
ágya mellett, kedden délután Winternitz dr se­
bésztanár konzíliumot tartott, az orvosi meg­
beszélés eredménye azonban egyelőre ismeret­
len. A művésznő állapota iránt, természetesen, 
számosán érdeklődnek, a Szász-szanatórium­
ban azonban eddig csak annyit tudtak mon­
dani, hogy Sólymosán Magda állapota válto­
zatlanul súlyos s a műtét ezidőszerint még 
nem történhetett meg.

Közsági jegyzők állítják ki jövőben azon szü­
lök iskolai nyilatkozatát, akik nem tudnak romá­
nul. Csíkszereda. Saját tud. Az összes felekezeti 
iskolák igazgatói körrendeletét kaptak a megyei 
tanfelügyelőségtől. A körrendelet a nemzetneve­
lésügyi' miniszteri határozatra való hivatkozás­
sal uary intézkedik, hogy a folyó iskolai évtől 
kezdő elől eg, azon szülők iskolai nyilatkozatait, 
akik nem tudnak románul, a községi jegyzők kö­
telesek kiállítani. Eddig az volt a gyakorlat, hogy 
a nyilatkozatot bárki, s így a felekezeti iskolai 
tanítók is kiállíthatták. Ilyenformán a községi 
jegyzők, mint állami alkalmazottak, intenziveb­
ben szólhatnak majd bele az állami és felekezeti 
oktatás menetébe, ha egyelőre adminisztratív 
utón is. Mint anyakönyvvezetők, ők állítják ki 
az első osztályba beírandó növendékek születési- 
anyakönyvi kivonatait és most ők állítják ki az 
iskolai nyilatkozatokat is, s ezáltal módjukban 
lesz a szülőket az állami oktatás pártolására 
megnyerni.

Hölgyeket érdekli!

Üdvözlőtáviratokkal halmozzák el Márton
Áron kanonokot. Kolozsvár. Saját tud. Márton 
Áron címzetes kanonoknak, a Sze.it Mihály 
egyházközség nagy lelkesedéssel és egyhangú 
határozattal plébánossá való megválasztása 
után számos üdvözlő táviratban kívántak sze­
rencsét és további sikeres munkát a kiváló fő­
papnak. A kolozsvári Katolikus Kör pevében és 
megbízásából Leitersdorfer Sándor, a 
Kör elnöke a következő^ meleghangú _ táviratot 
intézte Márton Áronhoz, a belvárosi egyház­
község uj plébánosához:

„A Katolikus Körnek és Szövetkezetünk­
nek 875 tagja nevében Nagyioldogasszony 
napján, boldogságtól áthatva, imádkozva 
adunk hálát a jóságos Istennek, hogy szere­
tett plébánosunkban üdvözölhetjük körünk­
nek tiszteletbeli elnökét, egyházközségünk 
békéjének megteremtőjét és ujjáépitőjét. Is­
tenáldását kérjük eredményekben sikeres 
plébános! működéséhez. Szívből köszöntjük 
ezen az örömnapon kedves szüleit, családjá­
nak éa a falu egyházközségének minden hí­
vőjét. Leitersdorfer elnök“.

A Katolikus Körön kívül azonban az üd­
vözlő táviratok egész tömegével halmozták el 
Márton Áron plébánost a többi társadalmi 
egyesületek is és magánszemélyek is.

AUGUSZTUS 20-1G BE KELL NYÚJTA­
NI A PÉNZÜGYIGAZGATÓSÁGRA A NYUG­
DÍJ KÖNYVECSKÉKET. A nyugdíj kifizeté­
sének ideje már közeledik, ezért a várad! pénz­
ügy igazgat óság n yugdíj ügy oszt ál ya még ideje­
korán megakarja ejteni a számfejtést és beké­
re ti a nyugdíjkönyvecskéket. A nyugdíjügy- 
osztály felhívja az érdekelt nyugdíjasokat, 
hogy könyvecskéiket még e hó 20-ika előtt 
nyújtsák be, hogy idejekorán elkészülhessenek 
az előmunkálatokkal, mert aki ennek nem 
tesz eleget, az késedelmesen kapja meg nyug­
díját.

Püspök fürdő be érvényes 
kedvezményes kód- és tü­
kör fürdő legyek kiadó­

hivatalunkban kaphatók.

Felemelték Nagyváradon a zsir és a sertés­
hús árát. Nagyvárad. Saját tud, Szerda délben 
Carpiniiseanu Corn él dr polgármester elnökleté­
vel ülést tartott az ármeg,állapitó bizottság. Első­
sorban a mészárosok kérelmével foglalkoztak és 
u húsárakat vitatták meg. A borjú- és a marha­
hús ára a régi marad, a sertés és a zsir árát 
azonban két leivel felemelték. Ezek szerint a ser­
téshús kilogrammja 30 lei, karaj és bélszín 34 lei, 
háj és zsír 37 lei.

Tüzriadalom Csíkszeredában, Saját tud. Kódú­
ra virradó éjszaka tüzet jelentettek az I. G. pu­
ca-utcából. 4 tűzoltóság motoros fecskendőjével 
percek alatt a helyszínen termett és mielőtt a 
tűz tovább terjedhetett volna, eloltotta azt, A tűz 
Hé ver Béla és Rendi Mihály udvarán épített es 
Naiv Pál asztalos által bérelt műhelyben kelet­
kezett gondatlanságból. A kár jelentéktelen, mert 
sikerült a műhely teljes berendezését megmen­
ten'.

Augusztus 18-án, csütörtökön 
nyílt meg a Bazárépületben az

„UCOR“
a női divatkülönlegességek nagyáruháza

(TMndent ami szép, 
ami divatos, 
ami Ízléses,

ölesó szabott árissiB vásárolhat az
66
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nőidivat áruházban, Oradea, Bdui Regele Ferdinand 2.
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LEIPZIGER HERBSTMESSE 1938
Őszi IJpcsel Vátsár

Megnyílik: augusztus 28-án
Bármilyen felvilágosítást nyújt a

LEIPZIGER MESSfiMT 
Leipzig. Deutschland

SI -os utazási 
kedvezni»1 a német vas 

utakon.

•"5* iS'ÖÄMÄ1“2

Halálozás. Temesváron elhunyt. S z u k k An­
talnak. a nagyezentmiklósi polgárt iskola nyuga- 
mázott igazgatójának felesége, született Hainka 
Katalin, hatvanöt éves korában.

ÚJABB MÁSFÉLÉVI FOGHÁZRA ÍTÉL­
TÉK A SZATMÁRI PÉNZÜGY1GAZGATÖ- 
SÁG VOLT PÉNZTÁRNOKÁT. Szaim ár. 
Saját tud. A sorozatosan elkövetett hivatali 
sikkasztások miatt három évi fogházra ítélt 
Kunk Jenő volt pénzügyigazgatosagi f°P«nzta' 
ros kedden újabb vádakkal terhelten állott a 
törvényszék szünet! tanácsa előtt. A vádirat 
szerint, a vámtisztviselők kiszállási dijából 16 
ezer leit elsikkasztott, A könyvekben ezt a té­
telt mint a feleknek kifizetett összeget szere­
peltette. A bíróság a megtévedt főtisztviselőt 
másfélévi fogházra és háromezer lei pénz- 
büntetésre, valamint az elsikkasztott összeg 
megtérítésére ítélte.

Szennyes! József szalárdi református lelkész 
Házassága. Nagyvárad. Saját tud. Szenny esi 
József szalárdi református lelkész és Szabó 
Rva Szabó Zoltán református esperes bájos 
leánya kedden házasságot kötöttek. Úgy Szabó 
Évát, mint Szennyes! Józsefet — aki éveken át 
nagyváradi segédlelkész volt — ismerőseik, há­
zasságkötésük alkalmával, őszinte jókívánságok­
kal halmozták el.

Tűz a bucure^ti Corsó-kávéházban. Saját tud. 
Hatalmas tűz pusztított a Calea Vlctoriein evő 
Corso-kávéházban. A konyha kéménye gyuhadt 
ki, a lángok nagy gyorsasággal terjedtek tovább 
és a ház tetőzete is tüzet fogott. A kávéháziban 
tartózkodó vendégek soraiban pánik tört ki, egy­
mást levázolva, fejvesztve menekültek az utcára. 
A', anvásri kárt még nem állapították meg.

Három gyermek borzalmas szerencsétlen­
sége. Szatmár. Saját tud. Megrendítő szerencsét­
lenségről érkezett jelentés a szatmári ügyész­
ségre. A közeli Madarász községben három kis­
korú gyermek egy vízzel telt. gödörbe esett, ahol 
megfulladtak. Tegnap délelőtt Päscälan Ilona 
hatéves kisleány kézenfogta Lajos nevű négy­
éves öccsét, akivel átment Petrut Viorica nevű 
hatéves játszótársához. A három gyermek dél­
előtt 11 'ára tájban sétára indult. Otthon azt 
mondták, hogy lemennek az iskolakertig, de 
mindjárt visszajönnek. A szülők türelemmel 
vártak, amikor azonban a gyermekek nem mu­
tatkoztak, elindultak a keresésükre. Az épülő 
elemi iskola kertjében egy vízzel telt gödörben 
találták meg őket — holtan. Kiderült, hogy a 
két kislány a négyéves fiúcskát közrefogta és 
kéz a kézben járkáltak. Amikor az építkezés 
miatt ásott három méter mély gödörhöz értek, 
annak partja leszakadt s a három gyermek egy­
más kezét görcsösen fogva, a vízbe esett, ahol 
megfulladtak. Amikor a kis holttesteket part rá­
húzták. még akkor is szorongatták egymás Re­
gét. Az ügyészség kiadta a temetési engedélyt.

Egy év alatt, kétszer törlek be egy csíki ke­
reskedő üzletébe. Csíkszereda. Saját tud. A na­
pokban. eayik reggel Fodor Gáspár ceíkrákoei 
kereskedő üzletnyitás alkalmával észrevette, hogy 
üzletét ismeretlen tettesek feltörték és elloptak 
mintegy harmincezer lei értékű árucikket. Azon­
nal jelentette a betörést a csendőrségnek, amely 
a legtüzetesebb nyomozás után sem kapott, olyan 
nyomot, amelyből a tettesek kilétére lehetett vol- 
h ! következtetni. Mindenesetre a helyzettel isme­
rős egyének lehetnek a tettesek, mert egy évvel 
ezelőtt ugyancsak hasonló körülmények között 
törték fej az üzletet és akkor is jelentékeny ösz- 
Bzegü készpénzt és árut raboltak el. A betörés 
körülményei arra mutatnak, hogy azt. a megyébe 
nagy számmal érkező kóboréigátiyok követhették 
el Ebben az irányban folyik most tovább a nyo- 
fcozás.

Fejjel patakba esett a szívbajos ember és ott 
lelte halálát. Csíkszereda. Saját tud. Portik Szabó 
Balázs gyergyóremetei 36 éves gazdálkodó szív­
bajban szenvedett. A község határában levő „ho- 
vespatak“ partján foglalatoskodott, megszédült 
és fejjel a patakba esett. Mire észrevették, meg­
fulladt.

Meg sem indult, máris támadják a legújabb 
pesti lapot. Budapestről jelentik: A nemzeti szo­
cialista mozgalom lapja, a „Magyarság“ eles tá­
madást intéz az alakulóban levő „Magyar Nem­
zet“ című uj napilap e-llen, melyet Pethö Sándor 
a Magyarság egykori szerkesztője akar indítani.
A lap "idézi a Wiener Neueste Nachrichten cik­
két, amely az.t Írja, hogy a Magyar Nemzet a 
Gyáriparosok Országos Szövetségének és a Taka­
rékpénztári Szövetségnek anyagi támogatásával 
indul meg, olyformán. hogy ettől a két jn*"' 
menytől kapja ugyanazt, a szubvenciót, amit, két 
nemrég megszűnt, budapesti lap élvezett, így te­
hát — szól a cikk tovább — a Magyar Nemzet 
tulajdonképpen legitimista és németellenes irány­
zattal a zsidók támogatásával indul meg.

Az ammortizációs leírások kezdete Kolozs­
vár. Saját tud. A bucurest.i adófel ebhez ési bizott­
ság elutasította egy vállalat, azon if el óbb ez és ét, 
amelyben az adómentes ammortizáció elismeré­
sét kérte. Az elutasító döntés szerint az ingó va 
gvon után leírt, ammortizáció nem tekinthető 
adómentesnek, mivel a cég az ingó vagyon be­
szerzési évében akarta az, adómentes ammortizá 
ciót eszközölni. Ugyanezen cég ingatlan vagyo­
nának adómentes ammortizáláaát pedig azon 
indokkal tagadta meg a felebhezési bizottság, 
hogy a vállalat mérlegében ingatlan vagyon nem 
szerepel, tehát nem is tartozik a. vállalat vagyo­
nához a kérdéses ingatlan és így erre ammorti 
Bál ás nem eszközölhető. A bucuresjti tábla ív. 
szekciója az ingóságok ammorti zálásáva.l kimon­
dotta, hogy az. egyenes adótörvény 31. art. 8. be­
kezdése semmiféle előírást nem tartalmaz arra 
nézve, hogy az ammortizáció mikor kezdhető 
meg és így" a tábla felfogása szerint az adómen­
tes ammortizáció már a befektetés évében kez­
detét veheti. Az ingatlan ammortizációjáva.l kap­
csolatban a tábla osztotta a felebhezési bizottság 
ama döntését, hogy a. vállalati mérlegben nem 
szereplő ingatlanra a vállalat nem eszközölhet 
leírásokat.

* a ovulafehérvári római katolikus fiú- 
líceumba és a vele kapcsolatos
keU^tmár^’fdügyclet mellett megfelelő ellátás- 
hali alkataas fo^ere.éséve. jó t^ti és toUu gon­
dozásban, keresztény családias valláserkolcsi 
vetésben részesíti a benne elhelyezett tangóiga 
kai Az iskola és a bennlakás iránt érdeKiouo 
szü’ők tájékoztatóért fordulhatnak az ígwiga - 
Sághoz Liceul rom. cat, de baieti, Alba-Iulia J. 
cime-n A dijaik ugyanazok, mint a többi katolikus 
iskolákban és a felvételi dijakon kívül havi rég­
ietekben is fizethetők. Szegény sorsú, kifogás taian 
magaviseletü, jó tanulók díjkedvezményben í 
ez.tsitinek. A rendes tanítás szeptember 9-en 
megkezdődik, szeptember 8-án délelőtt 9 órakor 
lesz a székesegyházban az ünnepélyes Vem Sancte 
és azután a tanév megnyitása a torvényoivaaas- 
fl,i ezért tehát a bennlakó tanulóknak mar szep­
tember 0 és 7-re pontosan kell bejönniük, hogy 
alkalmasan cihclyezkedheesenek. A javitóvi-zsgá- 
1 at. ik szeptember 1—i. napjain lesznek, az I. 
oszt felvételi vizsgálatokat szeptember 3 4-en,
az V oszt felvételi vizsgálatokat szeptember o— 
7-én tartják. A tanulók minden tekintetben al­
kalmazkodjanak a törvényes előírásokhoz. Az 
igazgatóság.

BOR, MINT ÜZEMANYAG. Párizsból 
írják: Ugyan ki ne tapasztalta volna, hogy 
a jófajta bornak milyen pezsditö hatása van. 
Valósággal új energiái visz általa szerveze­
tébe a szomjas ember. Úgy látszik a francia 
borok hatása az eddig ismertnél is jóval na­
gyobb, amennyiben még az elvitelen gépek­
nek is adnak belőle egy-egy kortyot: úgy 
egy hektoliternyit. Nem éppen a burgondi- 
ból, mert azt az emberek is megisszák. Ha­
nem a nagyobb mennyiségben visszamara­
dó silányabb bort használják jel erre a cél­
ra Azaz, hogy csak a borból ledesztillált al­
koholt, amit azután hozzákevernek egyéb 
üzemanyagokhoz, pótlék gyanánt. Ilyenkép­
pen, a számítások szerint 15 millió hekto­
liter bort tudnak hasznosítani az iparban. 
Ez természetesen a bortermelésre nézve rop­
pant nagyjelentőségű, amennyiben a piac 
felvevőképességét hatalmasan növeli. Fran­
cia példáira valószínűleg más bortermelő ál­
lam is megpróbálkozik majd ezzel a megol­
dással s így gazdaságilag lényeges és örven­
detes változásokra lehet kilátás.

BEKÜLDÖTT HÍREK
A zalatnai diáklányok és diákok a nyár fo­

lyamán is megrendezték a szokásos előadást, 
Ezalkalommal a , Darázsfészek“ cimü 4 felvoná- 
sos vígjátékot adták elő nagy siker mellett. A 
szereplők: József Bábud, Auer E., Nemes nádi, 
Bankó Baby, Troger Idus, Szilágyi Évi, Barzan 
Mici, Bartha C., Angyal Zoltán Gaál P., Schandl 
Aladár, Izsák Jenő, Kapor István és Szegedi 
Laci. valamennyien elismerést érdemlő alakítást 
nyújtottak. A szereplők érdeme, hogy kevés irá­
nyítás mellett — a darab rendezésének fárad­
ságos munkáját is ők végezték. A jólsikerült 
előadást reggelig tartó tánc követte. (p. d.)
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Véres összetűzés Indiában - egy könyv miatt. Egv mohamedán író könyve nagy tol 
háborodást keltett India buddhistái között s a buddhistákat házról-házra járva lázit : 
t.ák fel a mohamedánok ellen a buddhista papok. Utca összetűzésre került a sor, m. !\ 
nek folyamán 50 ember meghalt és sok száz ember megsebesült. Képünk a rangom 

zavargások színterén készült, a buddhisták felvonulásáról.

■rfHT1íYiííiinil'"rrifr IT:’iirragr?!,..-l..iunM-rn -.wg'!lyi■ uiwhhíií

■H K*



I-
ö
)-
2.

16
Z-
n
fi­

rn
>r
te
6-

P-
11
á-
I.

•n,
il-
:VZ

61
rjy 
in. 
’>c- 
'ia 
m- 
ik-
(jy 
di- 
la- 
ra- 
él- 
al- 
léb 
ép- 
:/o- 

flz?. 
op- 
iac 
an- 
ál- 

fol- 
en-

K

fo- 
.ást. 
raá- 

A 
ádi, 
■zan 
mdl 
gedi 
t.ást 
i rá­
ca d- 
rüH 
1.)

VII. évf., 181. sz Csütörtök, 1938. augusztus 18.

iA&Mtoiai

Magyar Lapok
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Két ifjúsági rekord a predeali 
atlétikai versenyen

Predeálból jelentik: A predeáli országos at­
létikai verseny második napi eredményei:

200 m.: 1. lord a ehe 23 mp. 2. Cristea 23.1 mp.
Liesa 51.8 mp. 3. Lapuban 4. Nemetz

Meghalt Leo Frobenius

A német etnológia egyik legkiválóbb alakja 
Leo Frobenius. Ratzel tanítványa volt és a kul­
túrköreiméit kialakítója. A népi művelődést 
t ihleteinek teljességében, szociológiai mitholó- 
giai, vallási elemeiben, valamint anyagi kultúrá­
jának összességében vizsgálta. Különösen Afrika 
népi kultúrái vizsgálatával nagy szolgálatot tett 
a tudományos fejlődésnek. A kiváló etnológus 
Viganzolóban szivszélhüdés következtében, 75 

éves korában meghalt

ClAC 53 mp. 1500 m.: 1. D. Cristea 4 perc 15.5 rop. 
2. R. Ionite 4 perc 17.2 mp. Versenyen kívül: Kiss 
4 perc 12.1 mp. Kiss nagy formában van. 5000 m.: 
1. Cristea 15 perc 45 mp. 2. Labßi 16 perc 24.2 
mp. 110 gát: 1. Negru 16.2 mp. 2. Krupka 16.3 
mp. 3. Bánffy 18 mp. Magasugrás: 1. Spaniol 174

cm. 2. Stoichitescu 170 cm. Rúdugrás: 1. Eilhardt 
370 cm. 2. Jekel 340 cm. 3. Bánffy 320 cm Hár­
masugrás: 1. Calistrat 13.70 m. 2. Kreisel 13.14 m. 
Versenyen kivü.l: Ionescu Venus 13.75 m., orszá­
gos ifjúsági rekord. Sulydobás: 1. Gurau iá­
in. 2. Marian 13.07 m. Diszkoszvetés: 1. Borco- 
man C1AC 40.02 m. 2. Gurau 37.96 m. 3. Marian 
37.76 m. Gerelyvetés: 1. Vamanu 58.13 m. 2. Csak- 
lány 52,64 m. 3. Slobozeanu 51.63 m. 4x100 m. sta­
féta- 1. Venus 44.3 mp. ifjúsági rekord.

Románia úszóbajnokságai
Gyenge eredmények az egész vonalon. Egyetlen rekord a 100 mé.eres 

mellúszásban. A Viforul Dacia legyőzte az MSE vizipolócsapatat

ÉRTESÍTÉS. A kolozsvári magyar királyi 
konzulátus értesíti a közönségei, hogy augusz­
tus 20-án, mely magyar nem.zeti ünnep, nem 
tart hivatalos órát.

Barcelonában oroszlánhúst lehet kapni.
Teriiéiből írják: Egy jól értesült személy, aki 
most érkezett kerülőmön Teruelbe, egyéb érde­
kes dolgok között a barcelonai állatkert sorsáról 
is beszámolt, Elmondta, hogy 1936 július végén 
a köztársaságiak a barcelonai állat.kertben meg­
nyitották a tigriszárkákat. A_ tigrisek azonban, 
akí,r, mert a puskalövések rémítették meg őket, 
akár, mert úgy vélték, ho-gv úgyis elég vadállat 
szaladgál már' az utcákon, nem óhajtották el­
hagyni ketreceiket. Ugyanez az illető elmesélte, 
hogy a gyöngy tyúkok, fácánok, disznófélék nap­
jai a marxista-rendszer érvényre]utésától kezdve 
meg voltak számlálva. Rövidesen más. kevésbe 
élvezhető állatokra is sor került. Egyeseket a sa­
ját társaik faltak föl, ezeket pedig az „elytar- 
9ak‘\ Az oroszlánok még élnek... a marxisták 
most szánják rá magukat, hogy oroszlánhúst 
eeyenek. Életben van még egy nőstény elefánt 
is, amely hozzászokott ahhoz, hogy megeléged­
jék a kis kenyérdarabokiktl, melyeket látogatói 
adtak neki. A jelen körülmények között persze 
érthető, hogy a szegény állat teljesen legyengült 
ég már nem tud megállani a lábain. A városi 
tanács is foglalozott a dologgal. Eleséget. terem­
teni számára? Lehetetten volt. Levágni? Erre 
nem határozták el magukat. Különben is, az ele- 
íánthús nem emberi gyomornak való. Végre 
hosszas fontolgatások után elhatározta a városi 
tanács, hogy: körül támasztják az elefántot!

GÉPKOCSI ÉS MOTORVONAT SÚLYOS 
KIMENETELŰ ÖSSZEÜTKÖZÉSE. Szolnok­
ról jelentik: Súlyos szerencsétlenség történt a 
város közelében. A tószegi átjárónál Pottay 
Sándor földbirtokos gépkocsija összeütközött 
egv motoros vonattal. Az összeiitközes olyan 
hatalmas erővel történt, hogy a motoros vonat 
egyik kocsija felborult és összetört. A motoros 
30 utasa megsebesült, a gépkocsi mindkét 
utasa szörnyethalt.

A cégjegyzési törvény módosítása. Kolozs­
vár Saját tud. A nemzetgazdasági minisztérium 
külön bizottságot delegált, amelynek az a íelada,- 
11, hogy a cégjegyzési törvény módosításának 
tervezetét elkészítse. A bizottság munkáját mar 
be is fejezte ég a törvénytervezetet megkuldot- 
ték a kereskedelmi és iparkamaráknak Javasiát­
téte’ végett Abhó' a körülményből, hogy a ka­
maráknak záros határidőn belül kell e^evete- 
teiket megtenniük, arra kell következtetnünk, 
hogy a kormánynak elhatározott terve a cégbe­
jegyzési törvény módosításának gyors kérész u- 
vitele. Amint bucuresti jelentések alapjain éttt- 
eülümk, a módosító törvénytervezet jelentékeny 
megszigorításokat tartalmaz a cégbejegyzőbe xI- 
nézve. így többek között csalt azok ^ egyéneit 
kérhetik kereskedelmi cégeik bejegyzését, illető 
leg csak olyanok foglalkozhatnak kereskedelem­
mel, akiknek legalább ötévi, a koreskedelemben 
eltöltött gyakorlatuk van ég ebből az időből 
alább két évet abban a szakmában dolgoztak, 
mely szakmában önállósítani akarják magukat.

Utólagos nyugtázások a szegény beteg leány­
nak küldött pénzadományokról: B. R. J- a0 leit 
küldött. Rendeltetési helyére juttatjuk.

Nagvazebenből jelentik: Románia uszóbajnok- 
sáeai a vártnál gyengébb eredményekkel végződ­
tek. Az elmúlt év" óta komoly visszaesés az egész 
vonaton! Egyedüli rekord: Békés kitűnő 100 mé­
teres meíluszó eredménye. Kellemes feltűnést kel­
tett: a marosváeárhelyi úszók mögött a második 
helyet nagy fölénnyel a kolozsvári KAC úszói 
szerezték meg. A részletes eredmények:

VASÁRNAP:
Férfibajnoki számok 1500 méteres gyors: L

Kelemen MSE 23 perc 47.4 mp. 2. .Tordáki KAC 2o 
perc 29.6 mp. 3. Stuber Ármin 26 perc 19.8 mp. 
100 méteres mell: I. Előfutam: 1. Békés CSTGM 
1 perc 17.8 mp., országos rekord! (regi: 1 perc
19.3 mp.) 2. Hertz Ármin 1 perc 22.6 mp. 3. Schui- 
lery VT) 1 perc 23 mp. II. Előfutam: 1. Norman 
Ferar 1 perc 26.6 mp. 2. Lukács Ármin 1 perc
27.4 mp. 3. Hecht AAC 1 perc 29.6 mp. 100 méte­
res hát: 1. Aranyossy CSTgM 1 perc 19 mp. 
Szűcs Ármin 1 perc 30 mp. 3. Fejér Uniyersitatea 
1 perc 31.6 mp. 4x200 méteres gyorstaféta: Vifo- 
ru.l Dacia 10 perc 34.5 mp. 2. CSTgM 11 perc 0A2 
mp. 3x100 méteres félifi vegyes-staféta: 1. CSlgM 
(Aranyoesv, Békés, Kelemen) 3 perc 49.6 mp. 3. 
Ármin 4 perc 17 mp. Női bajnoki számok 50 m. 
gvors: 1. Rafael CAA 35.9 mp. 2. Ballone 1D 38.4 
mp. 3. Bereczky C1AC 39.2 mp. 100 méteres gyors: 
1. Rafael CAA 1 perc 26.2 mp. 2 Bereczky C1AC 1 
perc 29 mp. 3. Tamás CSTgM 1 perc 30 mp. 200 
ín. mell: 1. Perlayk CSTgM 3 perc 39 rop. 2. Kia­
bál Ármin 3 perc 43.8 mp. 3. Selenyi C1AC 3 perc 
lg 4 mp. 100 méteres hát.: 1. Perlaky CSTgM 1 p. 
41.8 mp. 2. Koha Mure? 1 perc 46 mp. 3. Jaka- 
bovit,a Macabi Marosvásárhely 1 perc ol.b mp. 
Vízi póló: Um versit atea—C F R Buc. 4:1 (3.0),
CSTgM—Ferar Nagyvárad 5:1 (3:1)
C1AC 3:1 (1:0). Nagy meglepetés.

HÉTFŐ:
Férfi bajnoki számok, 100 méteres gyors: 1.

Armin-

- ffigy taú ara 3 lel, vastagabb betűvel 8 ZeL „Cim 
jl a kiadóban“ további 10 lei. Álláskeresőknek 33 

■j százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
jj dija 30 Lei, — Az első szót minden esetben vastag 

; j betűvel szedi a nyomda.

Püllök VD 1 perc 05.2 mp. 2. Csizmás C1AC 1 
perc 07.8 mp. 3. Békés CSTgM 1 perc 07.9 mp. 4« 
Bara Universitäten, 1 perc 08.5 mp. 200 méteres 
gyors: 1. Kelemen 2 perc 29.4 mp. 2. Púitok VI), 
2 perc 33.2 mp. 3. Csizmás C1AC 2 perc 46 mp. 
400 méteres gyors: 1. Kelemen CSTgM 5 perc _3a 
mp. 2. Slavescu VD 5 perc 41 mp. 3. Levita VDt 
6 perc 01.2 mp. 200 métere,e mell: 1. Aranyossy 
CSTgM 3 perc 03.8 mp. 2. Hertz Ármin 3 perd 
10.2 mp. 3. Lukács Ármin 3 perc 10.4 mp. 4x100 
méterre gyors-staféta: 1. Viforul Dacia (Slavescu, 
Püllök, I.evita, Puscasiu) 4 perc 32.2 mp. ZJ 
CSTgM (Tóth. Veres, Békés, Kelemen) 4 perc 34.5 
mp. 3. C1AC (Szilágyi, Csizmás, Györffy, Jordáki)' 
5 perc 08.8 mp.

Nő-' bajnoki számok. 400 méteres gyors: 1. 
Bereczky C1AC 7 perc 26.3 mp. .2. Balióné VT) T 
perc 32 mp. 3. Tamas Mures 7 perc 39 mp. 100I, 
méteres mell: 1. Kreibal Áraim 1 perc 39.8 mp;
2. Koha Mure? 1 perc 42 mp. 3. Perlaky CSTgM li 
perc 42.1 mp. 3x100 méteres vegyes staféta: l.j 
Mures '’Koha, Bucur, Tanias) 5 perc 07.2 mp. 2- 
G1A.C (Setényi, Kovács, Bereczky) 5 perc 26 mp-
3. Macabi Marosvásárhely 5 perc 27.2 mp.

Vizipóló: Viforul Dacia—MSE 2:1 (0:1), KAC 
—Vasas 5.0 (3-0). Ármin—Metropole, 3:0 (2:0), Vi­
forul Dacia—Un ív ere it a tea 7:1 (4:0), Universita- 
tea—KAC 2:2 (1:1). A 100 méteres férfi mellúszás 
döntőjét nem Tartották meg, hanem az előfuta­
mokat időfutamnak véve, áll api tolták meg a he­
lyezési sorrendet.

Dreher— Haggenmacher kupa-verseny Nagy­
váradon. Saját tud. A CFR-pályán bonyolítják le 
augusztus 20—21-én az évenként megrendezésre 
kerülő Dreher—Haggenmacher kupáért kiirt 
teniszversenyt, az NSE rendezésében.

Kiadó
1 kettő és egyszobás 
utcai lakás mellékhe­
lyiséggel november 1- 
től. Oradea, Str. Pas­
teur No. 37.

Szentképek
äminden nagyságban
Skerettel ég anélkül is 
jkaphatók Frenczel.
fjOradea, Str. Vlahuta 
*No. 44.
§ PUHA CliMOT 
ijia’landóan vesz a Szent 

László-nyomda r. L,
Oradea, Str. Regele Gá­
lról II. No. 5.

Kapualatti
bútorozott szoba kiadó, 
Nagyvárad, Stefan col 
Maré 17.

mdmm

Faapritó
üzlet kitűnő helyed 
azonnal átvehető, Gé- 
czy Iván, Nagyvárad; 
Principele Mi haj 10.

Kiadó
egy szoba, konyha, élés 
kamara és ugyanott 
egy szoba bútorozva 
vagy anélkül azonnalra 
Oradea, Str. Erőül Ne- 
cunoscut 23. szám

maBBiaaoeeiöii

Neotox
biztos hat-asu sváb és 
ruszlibogárirtószer. Do­
bozonként 18 lei kaiw 
ható gyógyszertárak­
ban és szaküzletekben. 
F őr aktár Farmacia Re­
gele Mathias, Oradea^ 
Str. Vlahuta 46.

arxr s^iKasarsm/tT1

Szép
utoai szoba, konyha 

mellékhelyiségekből
álló lakás szept. 1-re 
kiadó. Nagyvárad, Str 
loan Ghica 17-a

Mindenes
bejárónőt keresek,
Nagyvárad. St.r. A. 
Treb. Laurian No. 18.

Uámsstof
Kiadó

utcai 2 szoba, előszoba 
konyha, mellékhelyi 
éggel, Oradea. Str 

Bratianu no. o
4 szobás

Férjhez
adnám 27 eves római! 
katolikus vallásu tea 
nyomat hozzáillő úri­
emberhez. — Levelekéi 
Komoly“ jeligére a ki­
adóba kérem küldeni

. . -; s
Perfekt

szűcs szabász azonnal 
felvétetik. Blanarie Ei 
ka, Nagyvárad, Ferdi- 
nánd király-ut 17

úri lakás Nagyváradon 
Ciordas-u. 46. sz. a. no 
veinbei-re kiadó.

Egv szoba
előszoba’, konyhás la 

©kás szept. 1-re kiadó 
■Str. Take Ionescu

■Stil-Mi«■Pl



Matyót Lapok
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látogatási
f5Iier József
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a JÖVŐ ii®[ folyamán oz egyházok fejei és oz ■sio’c.
szakértői keresik feí Silviu Drogomul

RururesM Saját tud. Kedden gróf Bethlen 
rvörJv d. Wilier József kíséretében felkereste 
§,v!u D a a ó m . r kisebbségi f őkonnnny biz­
tost Dr Bethlen György gróf o tisztelgő látoga­
tás alkalmából üdvözölte a xiscbbsegi tök 
mánybizt-ost hivatalának átvétele alkalmabó, 
majd bizonyos kisebbségi problémákat vitatta^

ni„„ amelyeknek ismertetésére azonban csak ké- 
íőbb kerti sor. A jövő hét folyamán egyébként 
az egyházak -fejei és az iskolák szakértői keresik 
fel Silviu Dragomirt, hogy kisebbségi isko-laugyi 
problémákat tárgyaljanak meg még az iskolaév 
megnyitása előtt. ■

Elkészült Runciman lord 
megoldási terve a csehszlo­
vákiai kisebbségek ügyében
A m«ooidZst Runeimen lord erőt akkor korra nyilvár,osség,a Ho o_p,ígaj 
Vormánv és a németek közéit nem lehetne megegyezést létrehozni. A 

további engedményekre akarta rab,mi Benes köztársaság, e,nőket

UÄÄÄ SMt i R-MK = ^
-ékenységének eddigi eredményeit. Runcima- -

VH évf 181. sz. Csütörtök, 1938. augusztus 18
V 1 X . V V L I IHIIWITTM IMI Ili...■ ■

a látogatást arra magyarázzák, h-ogy a lord to­
vábbi, engedményekre akarta rábírni a cseh 
/; őstársaság clnőket.

A Daily Telegraph azt jelenti, hogy a cseh 
legfőbb nemzetvédelmi tárnics keddi üléséit a 
cseh-német viszály során alkalmazott ka.onai 
rendszabályok pénzügyi kérdéseivel foglalko­
zott. Az ülésen megállapították, hogy a gyor­
sított fegyverkezés költségei mar eddig is túl­
lépték a hadügyminisztérium költségvetésének 
kétszeresét.

A Daily Express a kai ormi intézkedésekkel 
kapcsolatban jelenti, hogy a cseh hadvezető- 
sée- meggyorsította a határmenti erőd ok epne- 
sét. A katonai szempontból fontos utakat alá­
aknázták és a májusban felállított torlaszok 
még mindig állanak.

NÉMETORSZÁG LÉGI MEGNEMTÁMADÁSI 
EGYEZMÉNYT AJÁNLOTT FEL A NYUGATI 

HATALMÁÉNAK

Párizsból jelentik: Deal volt repülésügyi 
miniszter a Homme Libre című radikális lap­
ban cikket írt. melyben megállapítja, hogy 
Németország légi megnemtámadási egyezményt 
ajánlott fel a nyugati hatalmaknak. A cikk az­
zal zárul, hogy Franciaországnak fedetlenül, 
meg kell ragadnia az alkalmat a baráti tőrgtya 
1 ásókra.

Általában az egész francia sajtó a legked­
vezőbb hangon int arról a fényes fogadtatásról, 
amelyben Vuillem-in tábornokot Berlinbe érke­
zésekor fogadták. A Petit Journal megállapítja, 
hogy a németek mindig megadták a kellő tisz­
teletet- a régi ellenfeleiknek. Göring es Milch 
tábornokok most- is szívélyes és nagyszerű fo­
gadtatásban részesítették Vuillemint, nem sza­
bad azonban elfelejteni. — jegyzi meg a lap, 
_ hogy kevéssel ezelőtt Németország Balbo 
olasz légi marsain látta vendégül, tehát a bér­

nek eddig már összegyűjtötték a kisebbségi 
kérdés tisztázásához szükséges anyagot, amely­
nek alapján a lord elérkezettnek látja az időt 
a megoldási terv részletes kidolgozására. Maga 
a. terv már készen van, de lord Runciman meg 
nem akarja, nyilvánosságra hozni, amíg a szu- 
déta-németek állásfoglalását teljesen nem is­
meri. A megoldási Runciman döntőbírói íté­
letnek tartja, amit azonban csak akkor hoz 
nyilvánosságra, ha a prágai kormány és a né­
metek között nem. lehetne megegyezést létre­
hozni. Ha a megegyezés létrejön, a terv alkal- 
mazása magától elesik. Angol körökben remé­
lik, hogy Runciman javaslatai meghozzák a 
kellő eredményt,.

A Daily Express és a Times szintén fog­
lalkozik a csehországi helyzet újabb fejlemé­
nyeivel. Ezek a lapok az-v írják, hogy Runci­
man lord teljesen önállóan jár el és nem az 
angol kormány megbízásából készíti el megol­
dási. tervét, habár állandóan összeköttetésben 
ill Londonnal és a dolgok, alakulásáról, rendsze­
res jelentést tesz Chamberlainnek és Halifax­
nak.

UmmvWma köztársasági Spanyolországban
kz állandóan rosszabodó hadiheíyzet robbantotta Ui

a kormányválságot
Párizsból jelentik: A köztársasági Spanyol- 

országban kormányválság van. Negrin minisz­
terelnök váratlanul benyújtotta a kormány le­
mondását. A kormányválságról érkező hírek 
eléggé ellentmondóak. Első jelentés arról szolt, 
hogy az egész Negrin-kormány távozik helyé­
ről, később azonban oda módosították a jelen­
tést, hogy a miniszterelnökön kivül csak a 
munkaügyi és az államminiszter távozik he-

Francia lapértesülések szerint az uj kor­
mányt Besteiró alakítja meg. Még nem állapi- 

1 tották meg pontosan, bogy mi van a kormány- 
I válság hátterében, de valószínűnek látszik,

m

, szépségű házsor Norvégiában, Bergenbcn, a Hansa-időkből. A Hansa német keres-
< d.óvárosok szövetsége u. i. a külföldön élő német, kereskedők szövetségéből alakult 
r' [—X'V. században, amikor a német kereskedelem az egész Északi es Keleti tengeren 

. v.,.Ars jutott. A M '-n 1 a Iható házak a Hansa-időkben nagyforgalmu kereske­
delmi y-ttk)ták voltak

kV
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hogy az állandóan rosszabbodó hadihelyzet 
robbantotta ki a kormányválságát. Habar hiva­
talos köztársasági közlés szerint az uj kor­
mány megalakulása nem jelent irányváltozást 
mégis azt várják, hogy fíesteiró kormányából 
kimaradnak a kommunisták es a szmdihalis- 
ták. ebben az esetben kilátás van arra, hogy 
Besteiró fegyverszüneti tárgyalásokat kézi 
Franco tábornokkal. .
_ ... _______—njirnmm I —11 - "

Arvizveszedelem fenyeget
Bukovinában nagy károkat okozott az ár

Bucuresti Saját. tud. Bukovinát óriási árvíz- 
veszedelem fenyegeti. Az utóbbi napokban Cám 
pulung, Storoine és Radauti megyékben oly 
hatalmas méretű felhőszakadás tombolt, hogy a 
lakosság körében pánik tört ki. A Suceava folyó 
egész szakaszán kiöntött, elöntötte a környező 
területeket, amelyek nagyrészben termőföldek. 
Az árvíz nagy károkat okoz mindenfelé. Hida­
kat sodor magával és telefonpóznákai dönt a 
földre. A Sire folyó két méterrel dagadt, rendes 
szintje fölé. A folyó környéki lakosság, gazdasá­
gait otthagyva menekült. A Bistrica-Moldova és 
Prűd is erősen megduzzadt. Az első kettő ke 
méterre, a Prűd pedig két és félméterre emelke­
dett a rendes szintje fölé. Az esőzés tovább tart.

A , Capitala“ jelentése szerint O.rnautiban 
az esőzés és a vihar hatalmas károkat okozott 
A szélvihar majdnem az összes telefonpóznákat 
kidöntötte, sok ház fedelét magával sodorta. A 
napokig tartó esőzés folytán százszámra öntette 
el a viz a házakat. Az utcákon 15 centiméter 
magasan áll a viz. ^

Hasonlóképen árvízveszélyt jelentenek Hu 
ziásról, SzatmárrM, Nagybányáról s az ország 
más vidékeiről is. ______

aeszult c Szent László-nyomda Rt. körlortióflépé»
Oradea, SU. Regele Carol KL No. 5.


